

EL BLOQUEO Y LOS NEUTRALES

LOS RUSOS AVANZAN OTRA VEZ

Los alemanes dicen que han acabado de perseguir á los moscovitas

El bloqueo y los neutrales

Cinco días han transcurrido desde que comenzó, según los términos de la declaración alemana, el bloqueo de Inglaterra por medio de submarinos. Un vapor noruego, que no iba á la Gran Bretaña, sino á Holanda, ha sido echado á pique por un torpedo. Francia é Inglaterra han tenido por su parte algunas pérdidas, inferiores á las que vienen sufriendo desde que los submarinos germánicos, ampliando su esfera de acción, se internaron en el Canal de la Mancha y dieron la vuelta á Escocia.

Con declaración y sin ella, Alemania ataca al comercio de sus enemigos empleando los únicos medios á su alcance. Torpedea sin miramientos cuando puede y lo más lejos posible, para que los efectos morales sean mayores que los materiales daños.

Dijimos hace días, comentando las manifestaciones de von Tirpitz, que se trataba, no de un bloqueo, sino de una amenaza de bloqueo, que no es lo mismo. Los hechos nos están dando la razón una vez más.

Estudiemos ahora la cuestión planteada. Francia é Inglaterra tienen sus escuadras en los mares ó en sus bases estratégicas. Han destruido el comercio alemán utilizando sus cruceros ó torpederos. Jamás un submarino francés ó británico ha detenido, ni menos torpedeado, á un buque mercante germano ó neutral.

Por otra parte, franceses é ingleses han armado á alguno de sus transatlánticos. Los teutones hicieron lo propio con anticipación. Como sabían cuando iba á estallar la guerra, habían previsto el caso. Los admirables navíos de la Hamburg-America y de otras líneas análogas, transformáronse, con asombro del pasajero, en buques artillados. Llevaban á bordo cañones y apuntadores expertos. La guerra de corso que siguió, y á la que ayudaron algunos cruceros, como el *Emden*, el *Koenigsberg* y el todavía no apresado ni destruido *Karlsruhe*, había sido organizada sabiamente por el Almirantazgo alemán. Si no tuvo más éxito, fué porque la diferencia de fuerzas era enorme.

Los submarinos no pueden atacar á los grandes transatlánticos armados en cruceros que tienen máquinas poderosas y desarrollan grandes velocidades. Han de circunscribir su actuación destructora á la persecución y hundimiento de vapores medianos, de poco andar y ninguna defensa. Y ya hemos visto que han acometido preferentemente á los barcos carboneros y á los navíos hospitales.

Un buque de comercio, con cañones de mediano calibre, que navegue deprisa, puede escapar de la agresión de un submarino y aun echar éste á pique si acertó á herirle en el punto vulnerable. No tardaremos en saber que Francia é Inglaterra han trocado en cruceos auxiliares todos sus navíos mercantes. Y habremos tornado á las épocas netales y á aquellas otras donde reinaban los corsarios de las regencias berberiscas, en que todo buque era de guerra y de comercio, indistintamente, según el paraje y las necesidades de la situación.

El mundo vuelve á la barbarie después de haberse embriagado de palabras sonoras y de científicisms. Y los mares no se libran de ese atroz retorno vergonzoso...

En la Nota en que ha contestado Alemania á los yanquis, se ve claro que esta nación ha pretendido, con su declaración de bloqueo, obligar á los neutrales á que pidan á Inglaterra permiso el envío á los países austro-germanos de artículos comestibles. Es una maniobra impuesta por la desesperación. Pueden los ejércitos del Kaiser ganar batallas y rendir fortalezas. Mientras Inglaterra posea intactas sus escuadras, nada habrán conseguido, porque la victoria definitiva, á la larga, es de quien tiene el dominio del mar. La historia nos lo prueba. Felipe II, Luis XIV, Napoleón, lo aprendieron á su costa.

Los neutrales han de atenerse á las realidades de cada día. Inglaterra, con Francia, manda sobre las olas. Y procura salir por hambre á su enemigo.

Ahora bien. Hasta hoy, cumplido con lo estipulado en las convenciones que regularizan la guerra marítima. Copiemos del *Naval Annual* de 1913, libro considerado oficial, algunos párrafos en apoyo de nuestra afirmación. Rogamos á nuestros lectores los lean despacio: «Es imposible saber el verdadero carácter de un buque mediante una mera inspección ocular exterior, porque no es ninguna vileza llevar otra bandera que la propia siempre que, al amparo de ella, no se cometa ningún acto hostil». Los buques públicos de ambos beligerantes tienen, pues, el derecho de detener y examinar cualquier navío mercante en aguas libres, con objeto de averiguar si la bandera que ostenta corresponde á su nacionalidad y para conocer su destino y la composición de su cargamento. Este derecho es estrictamente análogo al de un revisor de fe-

rrucarries que examina los billetes de los viajeros. Y desde el momento que el ejercicio del citado derecho tiende solamente á que un beligerante mantenga su dominio legítimo (control) sobre el tráfico en alta mar, y no envuelve consecuencias dañosas para el barco que no infrinja los reglamentos que dicho beligerante estableció legalmente, cualquiera resistencia al oficial enviado á bordo para revisar la documentación lleva consigo la penalidad del embargo.

«Estrictamente ligado con el derecho de la captura está el derecho consiguiente de resistir á dicha captura. El beligerante no viola ninguna ley al intentar la continuación de su comercio á pesar de los esfuerzos que su enemigo haga para impedirlo, y su conducta será perfectamente lícita. No tiene por qué reconocer la autoridad de los oficiales del enemigo.

«La posición del neutral es muy diferente. El derecho de captura que posee un beligerante con relación á un neutral se circunscribe al embargo, previo juicio, por la violación de los reglamentos vigentes.»

Esta doctrina es la unánimemente aceptada. Y los Gobiernos inglés y francés limitaron á ella la acción de sus escuadras.

Alemania, como no usa, para sus tentativas de bloqueo, más que submarinos, no la observa. No detiene, ni investiga, ni captura. Echa á pique, sin curarse de que sean enemigos ó neutrales los navíos que sus unidades submarinas hallen en los océanos.

Y esto quizá origine, amén de ampliaciones inesperadas del presente conflicto, una medida energética de los países neutrales, que, habiendo comprobado hasta la evidencia que todo submarino que estorba la navegación es alemán, pueden decidirse por armar sus barcos mercantes.

Y no tendría nada de extraño que, al correr de los meses, todo navío de comercio que, navegando bajo bandera neutral, apareciera, surgiendo de las olas, un periscopio, le enviase una andanada de proyectiles y huyera inmediatamente, como si fuera un viejo galéon levantino del siglo XVI, acosado por un jabeque del Bey de Túnez...

Las operaciones de los rusos

Opiniones de críticos.

PETROGRADO, 21. (Recibido con retraso.) El crítico militar de *El Imbuido Ruso* confirma que, lejos de haber sido sorprendidos—como aseguran los telegramas de Berlín—, conocen los rusos perfectamente, desde hace mucho tiempo, los planes alemanes, y que han realizado rápidamente aquellos movimientos que estaban preparados de antemano.

En otro periódico hace notar el general Maslow que los alemanes repiten, entre Bobr y Niemen, las operaciones de septiembre último cuando intentaron tomar los caminos del Niemen para ser dueños de la línea férrea de Grodno á Vilna.

Aunque la época sea poco propicia para una incursión de este género, los alemanes, que piensan que la llegada de refuerzos británicos resolverá la situación en el frente occidental amenazado por ellos, tienden, evidentemente, á ocupar á cualquier precio una posición ventajosa en el frente ruso, antes de la concentración de los nuevos ejércitos rusos.

En los círculos militares rusos se explica del modo siguiente la retirada de Bukovina, del lado de Pruth: Si hubiéramos continuado ocupando nuestras primeras posiciones, en el momento del deshielo, éste nos hubiera separado del resto de nuestras tropas establecidas en la otra orilla, teniendo delante fuerzas enemigas muy superiores en número á las nuestras. Pruth forma una barrera natural que nos separa de los austriacos.

En Bukovina, de cada lado de Pruth, rusos y austriacos se bombardean mutuamente. No hay un kilómetro de distancia entre las baterías austriacas y la frontera rumana.

Son diez Cuerpos.

PETROGRADO, 21. (Recibido con retraso.) Los críticos militares calculan que los alemanes han movilizado contra ellos diez Cuerpos de ejército nuevos, ó sea 400.000 hombres, aparte de los que ya tenían en su frente oriental.

Green que esos Cuerpos nuevos serán progresivamente aumentados.

Cincuenta días de batalla.

ROMA, 21. (Recibido con retraso.) Según noticias recibidas de Budapest, la tremenda batalla de los Cárpatos, que dura ya cincuenta días, es una de las más atroces de la presente guerra.

Millones de hombres pelean sin reposo sobre todo el frente de la cordillera.

La lucha reviste caracteres salvajes.

Hay posición que cambia tres veces de dueño en veinticuatro horas.

Una altura de gran importancia táctica, porque domina la entrada de un desfiladero, ha sido objeto, desde el comienzo de la batalla, de un centenar de asaltos.

Apenas un beligerante la ocupa, el otro lan-

za contra ella divisiones enteras que la recobran.

Actualmente, dicha altura no está en poder de nadie.

Sus cimas y sus flancos, blancos de nieve antes de la lucha, están hoy rojos por completo.

Y miles de cadáveres se amontonan en las unas y los otros.

Razón del estuerzo.

LONDRES, 21. (Recibido con retraso.) El corresponsal en Petrogrado de *The Morning Post* telegrafía á su periódico diciendo que la razón del estuerzo enorme que hacen actualmente en los Cárpatos los austroalemanes, es que saben está preparando Rusia un nuevo ejército de dos millones de hombres destinados á la conquista de Hungría y de Moravia.

Ese nuevo ejército avanzará en abril, y quieren los austroalemanes haber reconquistado la Galitzia para entonces.

De ese modo, los rusos, antes de penetrar en Hungría, deberían librar en territorio galitziano tremendas batallas, y aunque vencieran llegarían muy disminuidos y debilitados á los Cárpatos.

Alemania y las Baleares

Una información de «Le Matin».

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) *Le Matin* ha recibido el siguiente telegrama de su corresponsal en Palma de Mallorca:

«Las Baleares desempeñan hoy un papel importantísimo en el plan marítimo alemán. Se sabe que estas islas, muy descubiertas, ofrecen numerosas ensenadas, muy abrigadas y estrechas, y, por tanto, accesibles á los barcos de guerra.»

Hace dos años, bajo el pretexto de una empresa industrial, intentaron los alemanes establecer un depósito de carbón en la bahía de Alcudia.

La iniciativa del cónsul de Bélgica, que reemplazaba al de Francia, evitó esta tentativa.

En septiembre y octubre de 1913, dos barcos alemanes, el *Hansa* y el *Victoria Luisa*, realizaron sondeos alrededor de pequeños islotes, y especialmente en la bahía de Cabrera, célebre por haber estado aquí, en su agonia, el ejército de Dupont, de 1808 á 1814.

De estos extraños procedimientos se dió cuenta al Gobierno español, que, con una perfecta lealtad, desde los primeros días de esta crisis envió dos cruceros á las aguas mallorquinas, con la misión de hacer respetar la neutralidad de las islas.

El *Goeben* y el *Breslau* no pudieron encontrar allí la base de abastecimiento que esperaban y que les hubiera permitido amenazar las costas francesas de la zona Port-Bou-Cette.»

En Francia y Bélgica

Resumen de operaciones.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) El *Boletín Oficial* del ministerio de la Guerra francés hace notar que, durante los últimos diez días, el tiempo ha sido detestable, con lluvias, nieves y nieblas, que han estorbado las operaciones.

A pesar de ello, este período—dice el *Boletín*—ha sido bueno para nosotros.

Primer lugar, nuestra artillería ha obtenido muy brillantes resultados. El enemigo tiene menos provisiones que nosotros, y su fuego tiene que ser más parco.

Además, nuestra Infantería ha dado pruebas en Artois, en Champagne, en el Argonne y en Alsacia, de un espíritu progresivo muy desarrollado, coronado por el éxito.

De la mar al Aisne.

En el sector Norte, la artillería de los aliados ha desplegado gran actividad en el curso de los últimos días.

Las baterías belgas han tomado una parte muy eficaz en las luchas de que esta región es teatro cotidiano. Esta acción se ha ejercido muchas veces de concierto con la artillería francesa, lo que prueba la perfecta conexión que existe entre los sectores ocupados por las tropas aliadas.

La artillería enemiga ha bombardeado Fournes, el 8, 9 y 10 de febrero; Ramscapelle, Pervise y Ostkerke, el 15. La artillería belga la ha contestado eficazmente, reduciéndola al silencio en más de una ocasión.

Los efectivos del ejército belga se han reforzado con la llegada de nuevos reclutas.

En el sector del ejército británico, conviene señalar la notable actividad de la artillería de nuestros aliados, que muchas veces se ha manifestado de acuerdo con la nuestra.

Golpes de mano felices.

Una operación de detalle, muy felizmente conducida, tuvo lugar en la noche del 6 al 7 de febrero, en los bosques de Carency. Se trataba de destruir una trinchera alemana, hábilmente disimulada, que nuestros soldados habían bautizado con el motequeto de «La Ratonera».

El golpe de mano lo ejecutaron 60 voluntarios de un regimiento de reserva y un escuadrón de zapadores, al mando de un teniente.

A las cuatro de la madrugada, la explosión de un horno de mina derribaba casi enteramente la trinchera alemana. Al punto se lanzan á ella los soldados; diez de ellos se precipitan en la parte de la trinchera que ha quedado intacta, y á bayonetas rechazán á los defensores y hacen algunos prisioneros.

Otra fracción ocupa los conductos que unían la trinchera con la segunda línea y cierran el acceso á los mismos.

Los demás, con la pala y la piocha, acaban de destruir la trinchera.

Toda la operación nos ha costado tres bajas.

Las pérdidas alemanas representan el efectivo de media compañía.

El 8 de febrero, otro golpe de mano nos hizo dueños de un molino que ocupaban los alemanes en el camino de Bethune-La Bassée.

Muriéron en la acción trece alemanes, entre ellos un oficial; los demás, huyeron.

Análogos golpes de mano, coronados por el éxito, tuvieron lugar el 17 de febrero, al Norte de Arras, cerca de Roclaimcourt, y en la Boisselle, en la noche del 6 al 7.

Éxitos en el Argonne.

En el Argonne, una lluvia violenta continúa, unida á tormentas de nieve, dió á las operaciones un carácter especialmente penoso.

Los combates no han modificado sensiblemente el frente de ambos adversarios.

Nuestra línea avanzó algunos centenares de metros el 17 de febrero, y en los días siguientes ha seguido así.

Nuestra línea principal de resistencia no ha sido atacada por los alemanes. Todos los combates de las últimas semanas se han librado en las salientes: saliente de Bagatelle, del Doigt du Gant, de Marie Therese, puntos aislados y avanzados, sin enlace directo con la posición.

Nuestra artillería ha causado al enemigo pérdidas enormes. Delante de nuestras trincheras yacen mas de 400 cadáveres enemigos.

Conviene mencionar, por último, los progresos que hemos realizado en la parte Este del Argonne y entre el Argonne y el Meuse.

Del Meuse á los Vosgos.

Entre el Meuse y los Vosgos el tiempo ha sido, como en todas partes, detestable. Pero cuando llueve en Voivre, todo movimiento se hace imposible.

Dos pequeñas acciones locales, una sobre los Hauts-de-Meuse, en Saint Remy, y el otro en Xon, sobre la orilla derecha del Mosela, es todo cuanto hay que mencionar.

En la noche del 9 de febrero atacamos la aldea de Saint Remy con una compañía, para reconocer la organización de las líneas enemigas.

A las dos y media de la madrugada, tres secciones llegaron simultáneamente á las afueras del pueblo.

La sección Norte franqueó al punto las barricadas levantadas en el camino de Éparges, sorprendió á las fuerzas, hizo unos veinte prisioneros y penetró en el pueblo.

En los días 16 y 17, nuestras tropas continuaron avanzando.

La guerra aérea

La lluvia casi incesante, las nubes bajas, el violentísimo viento del 7 al 15 de febrero, estorbaban mucho las operaciones aéreas.

Sin embargo, la colaboración diaria de la aviación y de la artillería ha dado estimables resultados.

Independientemente de la algará nocturna efectuada sobre Ostende el 11 de febrero, bombardeos también en el Norte un castillo que servía de alojamiento á un Estado Mayor alemán.

A la vuelta, un accidente de motor obligó al aparato á descender mucho, y á muy poca altura franqueó las trincheras enemigas. Cuando aterrizó en nuestras líneas, se pudo observar que le habían alcanzado unas diez balas; pero el piloto y el motor estaban indemnes.

Este ejemplo y muchos otros prueban que el cañoneo y las cargas de fusilería enemiga no detienen á nuestros aviadores.

El 11 de febrero, un avión enviado á Alsacia con misión de bombardear, libró en dos ocasiones combate con un «aviatik» armado de ametralladoras que trataba de detenerle. Nuestro aparato recibió una veintena de balas, que le agujeraron en muchos sitios. No dejó por eso en su marcha, y fué á arrojar ocho obuses sobre la estación de Bollwiller y sobre una fábrica de fuerza motriz en el bosque de Honnenbruch.

Piloto y observador ganaron en seguida, sanos y salvos, su aerodromo.

Por sus audaces algaras y por el trabajo metódico de regularización de tiro, la aviación francesa ha adquirido una maestría y una superioridad incontestable.

La situación en Alemania

Buscando viveres.

NUEVA YORK, 22. El Gobierno yanqui publica una nueva nota, que acaba de recibir el embajador de Alemania en los Estados Unidos.

Un embajador Bernstorff insiste en el hecho

de que la requisita de víveres destinados á la población civil en Alemania no se refiere más que á los cereales, siendo exceptuados los que se importan á partir del 1.º de febrero.

Añade que el Gobierno alemán se halla dispuesto á aceptar el principio del «control» de la distribución á la población civil de los cereales importados, pudiendo ejercer ese «control» los norteamericanos.

El «New York Times» dice que esa nueva nota confirma el gran conflicto de Alemania en cuanto á la alimentación. Termina el periódico diciendo que es lo mejor que se podía imaginar para que se comprenda que Inglaterra ha puesto el dedo en la llaga.

Otros periódicos yanquis demuestran la inutilidad de ese «control», puesto que la importación de nuevos «stocks» de cereales en Alemania, aunque fuesen repartidos á la población civil, permitirían al Gobierno alemán enviar al ejército lo que hoy se destina á la población civil.

La guerra en Bélgica

Noticias inglesas.

LONDRES, 21. (Recibido con retraso.) El corresponsal de *The Times* en Furnes, dice que desde el 22 de enero esta población es bombardeada diariamente por los alemanes.

Ha recibido más de 200 obuses, y es un montón de ruinas.

Noticias holandesas.

AMSTERDAM, 21. (Recibido con retraso.) El corresponsal del *Telegraaf* en Flandes dice á su periódico que los alemanes requisaron últimamente miles de sacos vacíos.

Los llenaron de arena y los llevaron al Canal Brujas-Ostende, donde los apilaron en forma de reductos.

La Comandancia militar alemana de Ostende ha sido trasladada á Brujas.

La vida en Francia

El trabajo de las viñas.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) El grupo agrícola del Senado ha llamado la atención del ministro de Agricultura sobre la necesidad, para el cultivo de las viñas, de reemplazar la mano de obra ausente por instrumentos, así como también lo referente al sulfatado de las mismas, pidiendo que se establezcan créditos para estas necesidades.

La preparación militar.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) El ministro de Instrucción pública ha pasado inspección en las Tullerías á los alumnos de escuelas y liceos que pertenecen á la quinta de 1916 y que han seguido cursos de preparación militar.

«El Pueblo Francés».

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) El senador M. Drumont se ha encargado de la dirección de «El Pueblo Francés», periódico que sustituye á «La Libre Parole», que recientemente ha sido suprimido por el Gobierno.

Los huérfanos de la guerra.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) El ministro de Justicia ha dirigido, por mediación de los procuradores generales, una circular á los jueces de paz ordenándoles que favorezcan todo lo referente á reuniones y deliberaciones en los consejos de familias para la organización de la tutela de huérfanos, como también para lo referente á herencias y testamentos de militares muertos en la guerra.

Los jueces darán en este sentido toda clase de facilidades.

La guerra en el aire

Los «zeppelines» no sirven por ahora.

AMSTERDAM, 21. (Recibido con retraso.) La destrucción por los temporales de tres «zeppelines» en el litoral danés del mar del Norte ha obligado al Estado Mayor alemán á modificar sus planes en lo que concierne á las operaciones aéreas.

En la Prensa de Berlín llegada hoy aparece una nota oficiosa en que se dice que ha sido acordado no exponer á la flota de dirigibles en el mar del Norte mientras duren los temporales.

Así que éstos cesen, entonces volverá á operar contra Inglaterra.

Sobre Nancy y Toul.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) Un aviador alemán, que venía del Norte, voló sobre Nancy, donde le dispararon varios cañonazos, alejándose luego.

También sobre Toul ha volado otro aviador alemán.

Dos «zeppelines».

COPENHAGUE, 21. (Recibido con retraso.) Ha sido señalado el paso sobre Jutland de dos zeppelines, que hacían rumbo hacia el Norte.

Avión cazado.

ROMA, 21. (Recibido con retraso.) Dicen de Petrogrado que en los alrededores de Oujok, los rusos se han apoderado de un aeroplano, en el que iban dos alemanes y un austriaco.

Otro aeroplano fué cazado por el fuego de los rusos cuando salía de Przemysl.

Millones para Bulgaria

Un pedido.

ROMA, 21. (Recibido con retraso.) El grupo de banqueros alemanes que ha puesto a disposición del Gobierno búlgaro la suma de 150 millones ha recibido ya su primer pedido de dinero, y ha enviado 40 millones a cuenta.

El bloqueo de Inglaterra

Los navios italianos.

ROMA, 21. (Recibido con retraso.) El Gobierno italiano ha invitado, por medio de una circular, a todos los armadores italianos a que pinten con los colores nacionales los cascos de los barcos, especialmente los que se dirijan a Inglaterra.

Episodio emocionante.

LONDRES, 21. (Recibido con retraso.) El vapor «Kirkham Abbey» salió de Rotterdam el sábado por la noche. Todo marchó bien hasta el domingo por la mañana, a las cinco, en que el vigía dió la señal de alarma, que hizo apagar los fuegos.

El capitán subió al puente, y se dió cuenta de que un submarino alemán acaba de pasar junto a su barco. Era entre los faros de Mars y de Noord Hinder, frente a la costa holandesa.

El submarino invitó al capitán a que se detuviera; pero éste no hizo caso, y, por el contrario, ordenó cargar las calderas y marchar a toda velocidad.

Un faro potente lanzó sus rayos sobre el barco, viéndose perfectamente al submarino. El capitán, temiendo ser torpedeado, hizo que el barco realizase una marcha de zig-zag, lo que desconcertó al submarino.

Durante hora y media, los alemanes persiguieron al barco inglés, hasta que éste llegó a aguas inglesas, y el submarino desapareció.

Represalias francoinglesas.

PARIS, 21. (Recibido con retraso.) Los Gobiernos francés e inglés preparan una respuesta a la tentativa alemana del bloqueo, y que tendrá por objeto estrechar más el círculo alrededor de Alemania para los efectos de que no reciba géneros de ninguna clase.

El Gobierno inglés prepara una lista aumentada de los artículos considerados como contrabando, lista que firmará también Francia.

Los navios neutros.

COPENHAGUE, 21. (Recibido con retraso.) Los tres grupos escandinavos han convocado a una Conferencia en Copenhague para examinar una nota que ha sido enviada oficialmente a Alemania.

Esta nota tiene la petición de hacer escotar por barcos de guerra los navios de comercio en la zona marítima anglofrancesa delimitada por la declaración del 4 de febrero.

Los Estados Unidos, también.

LA HAYA, 21. (Recibido con retraso.) La «Gaceta de Colonia» propone que los Estados Unidos envíen barcos de guerra a una isla al Sudoeste de Irlanda. Cuando éstos sean prevenidos por la telegrafía sin hilos de la proximidad de algún barco comercial americano le darán curso a través de la zona peligrosa.

Respuesta a Grecia.

ATENAS, 21. (Recibido con retraso.) En su respuesta a Grecia referente a la navegación de los navios neutros en aguas inglesas, Alemania ha manifestado que serán tomadas en consideración las observaciones, y en lo posible no será lesionado el comercio griego. Pero la nota añade que las medidas no serán suprimidas, porque responden a una imperiosa necesidad.

La Marina holandesa.

LA HAYA, 21. (Recibido con retraso.) El Gobierno ha redactado un proyecto de ley para asegurar a los marinos contra los riesgos de la guerra.

El viaje del «Lusitania».

NUEVA YORK, 21. (Recibido con retraso.) El «Lusitania» ha llegado, procedente de Liverpool, sin haber sufrido accidente alguno durante la travesía.

Los barcos alemanes.

WASHINGTON, 21. (Recibido con retraso.) El Consejo de ministros, bajo la presidencia de Mr. Wilson, ha examinado el asunto de los peligros que pueden resultar para los barcos americanos de la declaración alemana de que Alemania no será responsable de lo que

les pueda ocurrir a los barcos neutros en las aguas inglesas.

Los ministros, al terminar el Consejo, rechazaron dar explicaciones, limitándose a declarar que el Presidente conservaba toda su libertad de acción; pero que tendría en cuenta las circunstancias especiales de cada caso en que los barcos yanquis fueran atacados.

Contra la emigración

Medida inquietante.

ROMA, 21. (Recibido con retraso.) Ha sido publicado un decreto exigiendo la aprobación de las autoridades para emigrar al Extranjero.

El Ejército alemán

Bajas de la aristocracia militar.

AMSTERDAM, 21. El periodista y oficial de reserva del ejército alemán, Lehmann, hace en un artículo las siguientes observaciones:

«Nuestra aristocracia militar ha disminuido en tales proporciones, que después de la guerra tendremos un nuevo ejército democráticamente mandado, como en Francia.»

En efecto, si se consultan las listas oficiales de muertos y heridos, se comprueba que los diez regimientos alemanes que pasaban por ser los más selectos, han perdido, por término medio, un 50 por 100 de sus oficiales.

En tiempos de paz, esos regimientos contaban 180 oficiales. Hoy sólo cuentan 78. Cuatro coronales han desaparecido. Las dos terceras partes de los capitanes faltan.

«De aquí a algunos meses—escribe el comandante Lehmann—el ejército será mandado por oficiales que han subido por sus propios méritos, los cuales reemplazarán ventajosamente a los que no tenían más título que la nobleza de la sangre.»

Esos nuevos no heredarán, acaso, los instintos de sus predecesores, y durante el tiempo de paz podrán favorecer el desarrollo de las ideas socialistas en oposición con los miembros del partido que se han hecho los campeones del militarismo.»

En las provincias del Norte de Alemania, los herederos varones de los grandes apellidos han desaparecido.

Lo mismo ocurre en el Brandeburgo y en la Pomerania, la cuna de los Hohenzollern. Ocho Príncipes, de las veintitrés familias reinantes, han resultado muertos ó heridos.

Además de sus hijos, el Kaiser ha tenido en el frente nueve primos y sobrinos. Seis han quedado fuera de combate.

En las listas de muertos figuran estos apellidos ilustres: Bismarck, Moltke, Bülow, Blucher, Bredow, Kleist, Stein, Falkenklayer y otros.

Preparativos griegos

El efectivo de la Armada.

ATENAS, 21. (Recibido con retraso.) El ministro de Marina prepara un proyecto de ley elevando a 8.000 hombres el efectivo de las tripulaciones en tiempo de paz.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (PARIS), 22 (6 tarde). El Gaulois dice que los alemanes han emprendido un nuevo esfuerzo en Roma, donde han llegado el socialista Herr Suedekun y el diputado católico Herr Erzberg para emprender una campaña entre los partidos socialista y católico de Italia.

«Pero—dice el citado periódico—será un error, porque los italianos, ante todo, son amantes de su independencia, y no se dejan influir. El Príncipe Bülow lo sabe por experiencia.»

«El Petit Parisien declara que la Prensa austriaca tiene poca culpa en el fracaso sufrido por Bülow, por declarar que Austria no renunciará al dominio del Adriático, y no cederá ni Trieste ni Pola, y quizá tampoco en dejar Vullona en manos de Italia.»

El Figaro llama la atención sobre la importancia de la acción comenzada por la flota francoinglesa contra los Dardanelos, y dice que el fin del Imperio turco, está marcado por la llegada de los buques de guerra de los aliados frente a Constantinopla. Las conse-

cuencias diplomáticas, militares y económicas serán considerables.

—El Príncipe heredero de Serbia tomó parte en un banquete celebrado la noche del sábado en la Legación francesa de Nish en honor del general Pau. M. Pachitchi y el ministro de la Guerra también asistieron a la fiesta. El Príncipe entregó al general Pau la cruz de Karageorges, que llevaba puesta, diciéndole que ningún extranjero había recibido hasta ahora esta condecoración, y que él se sentía feliz de concederla por primera vez a un general francés.

—El cambio del marco en Nueva York está en baja. Cuatro marcos corresponden a 84 1/2 centavos.

—El Worwaerts anuncia el arresto de Rosa Luxemburgo, célebre socialista alemana, que fué detenida a causa de un discurso pronunciado en una reunión pública.

—El Morgenbladet, de Christiania, refiriéndose al caso del barco noruego echado a pique por un submarino alemán, dice:

«En el caso que Alemania rechazase nuestra demanda de indemnización, Noruega se apoderaría de los barcos alemanes que se encuentran en los puertos noruegos, hasta que nuestra reclamación se haya resuelto satisfactoriamente.»

*

POLDHU, 22 (11,30 noche). Ha comenzado el movimiento ofensivo ruso contra el avance alemán desde la Prusia oriental y de Posen. Las fuerzas rusas avanzan al Norte del río Narew, en un frente de 180 kilómetros, y atacan violentamente los caminos de Johannesburg y Thorn. Este movimiento tiene su base en la línea de fortalezas que sigue el curso del Narew hasta Ossowiez. En la Polonia septentrional ha caído abundante nieve.

—Los vapores británicos Cambank y Downshire fueron echados a pique en el mar británico por un submarino alemán. El hundimiento del Cambank fué llevado a cabo de una manera inhumana, pues el torpedo fué lanzado a corta distancia sin previo aviso. Perecieron cuatro hombres de la tripulación.

A pesar de esto, el bloqueo alemán no ha dado el resultado deseado; al contrario, el ataque al vapor noruego Belridge y las noticias recibidas sobre un barco velero noruego que fué echado a pique en el Pacífico por un corsario alemán, han causado gran indignación en Noruega.

—El New York Herald, comentando el bloqueo ficticio alemán, dice que la propuesta alemana de que los barcos mercantes norteamericanos sean acompañados por buques de guerra, es una nueva prueba de las tentativas de los diplomáticos alemanes de utilizar los Estados Unidos para ayudar a Alemania a vencer las dificultades que se oponen a su empresa.

—El World, de Nueva York, dice que evidentemente la «zona de guerra» no está dirigida contra Inglaterra, sino contra los Estados Unidos.

—Un telegrama oficial de Cetigne dice que un aeroplano austriaco lanzó cinco bombas sobre la ciudad, matando a dos mujeres e hirviendo a otra y tres niños. Este bombardeo injustificado de una ciudad cuya población consiste en no combatientes, ha causado gran indignación.

—La Prensa francesa, comentando las cartas cambiadas entre M. Poincaré y el Rey Jorge en vísperas de estallar la guerra, dice que ni la lealtad de la Gran Bretaña ni la dignidad y el patriotismo del Gobierno francés pueden ser hechos responsables de la guerra. Las cartas son una prueba irrefutable de que Francia, Inglaterra y Rusia, deseosas de guardar la paz, hicieron hasta el último instante todo lo posible para evitar la catástrofe.

El Kaiser, al contrario, tiene la responsabilidad de la guerra, según opinión de todo el mundo, y pronto también ante los ojos del pueblo alemán.

—Los periódicos turcos recibidos en Egipto están llenos de noticias fantásticas sobre el desarrollo de la guerra.

Un periódico de Escutari dice: «El harén de S. M. el Emperador de los mahometanos, Guillermo II, llegará a Constantinopla en la próxima primavera, acompañado de su séquito y escoltado por los más poderosos dreadnoughts capturados a Inglaterra.»

—El Gobierno francés ha concedido al general sir John French la más alta condecoración militar: la medalla Militar.

—El Lokal Anzeiger publica un informe de Bremen de que el vapor americano Avelyn, cargado de algodón y procedente de Nueva York, chocó el viernes con una mina a la altura de Borkum. Un vapor alemán salvó la tripulación.

—La contestación del Gobierno norteamericano enviada a la Gran Bretaña, sobre la cuestión de «las banderas» y del vapor Wilhelmína, es completamente satisfactoria.

—El Presidente Wilson, en la Casa Blanca, de Washington, tocando un botón eléctrico, abrió la Exposición de Panamá en San Francisco.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 22. (A las 11,20 de la noche, hora de la Europa central.) El gran Cuartel general alemán dice que cerca de Ipreh los alemanes tomaron una trinchera, rechazando los contraataques.

—En la Champagne, el número total de prisioneros hechos asciende ahora a 15 oficiales y más de 1.000 soldados. Las pérdidas sufridas por los franceses son muy elevadas.

—En los Vosgos, los alemanes tomaron dos pueblos.

—Ha terminado la persecución de las tropas rusas que fueron derrotadas en la batalla de los lagos mazurianos.

—En los bosques al Noroeste de Grodno, y en las lanchas cerca del río Bobr, fueron hechos prisioneros un general en jefe, dos generales de división, cuatro generales de otros grados y cerca de 40.000 soldados, y cogidos 75 cañones. En consecuencia, las presas totales hechas durante la batalla invernal ascienden a 7 generales, más de 100.000 soldados, unos 150 cañones y un sinnúmero de ametralladoras y de material de guerra. Todavía se hallan cañones de grueso calibre, que fueron enterrados por los rusos. El décimo cuerpo de ejército ruso quedó así completamente aniquilado.

—En el frente Grodno-Suthowolja se han entablado nuevas luchas.

—Según noticias de Belfast, un submarino alemán hundió en el mar irlandés a un vapor carbonero inglés. La tripulación se salvó en los botes.

—Comunican de Buenos Aires que llegó el barco alemán Holger, desembarcando los pasajeros y tripulaciones de los barcos ingleses Highland Drae, Potaro, Hemisphere y Semantha y del barco velero Wilfried, representando un total de más de 18.000 toneladas, que fueron echados a pique por el crucero auxiliar Kronprinz Wilhelm.

—El Gobierno ruso ha puesto en circulación nuevos bonos del Tesoro por valor de mil millones de rublos para amortizar los bonos del Tesoro, que vencen ahora, y para cubrir los gastos de guerra.

*

AVISO A LOS NAVEGANTES. (Publicado por radiotelegrafía por el Gobierno alemán.) Al acercarse a la «bahía alemana» se corren grandes riesgos si no se toma desde gran distancia el rumbo del Oeste ó del Norte a Lister Tief. En todas las circunstancias se debe evitar pasar 6 grados 30 minutos de longitud al Sur de la latitud paralela a List con rumbo Este.

*

POLA, 23 (11,30 mañana).

VIENA. Dicen oficialmente que en el frente de la Polonia rusa y en la Galitzia occidental ha habido duelos de artillería y escaramuzas. Las tentativas de avance hechas por los rusos han sido rechazadas sin grandes esfuerzos por parte de las fuerzas austriacas.

También en los Cárpatos los rusos han dado muestras de gran acometividad. En el sector occidental, sus ataques se verificaron aún de noche; pero todas sus tentativas de llegar hasta nuestras trincheras han fracasado. Las bajas de los rusos han sido muy importantes.

Al Sur del río Dorjitz, los combates han tenido mayor alcance. Las fuerzas austriacas han derrotado ayer al enemigo después de un prolongado combate. Han sido cogidos 2.000 prisioneros, cuatro cañones y gran cantidad de pertrechos de guerra a los rusos.

El Gobierno ruso ha tachado de falsa, hace días, la cifra de 29.000 prisioneros rusos he-

chos por las fuerzas austriacas en los últimos días. La verdad es que mientras tanto, esa cifra ha aumentado, siendo hoy de 64 oficiales y 40.806 hombres. Además de esto hay que añadir 34 ametralladoras y 19 cañones.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

23 de febrero de 1871.

La Prensa de Burdeos se lamenta amargamente de que los prusianos se obstinen en entrar en París.

Creían algunos que los 200 millones de francos de contribución de guerra que ha pagado la ciudad, eran en parte el rescate de haberles sufrido la mortificación de entrar en la capital.

Principia a conocerse que el armisticio, negociado por necesidad por falta de viveres, ha sido mucho más útil que lo que se creía a los prusianos, y se censura por inhábiles a los negociadores.

LONDRES, 21. El periódico prusiano que se publica en Versalles con el título del Monitor, dice que las condiciones para la paz deben ser una compensación de lo pasado y una garantía para el porvenir.

Añade que Alemania está resuelta a continuar la guerra si son desechadas estas condiciones, las cuales no admiten término medio.

AVISOS UTILES

¿Qué prefiere V., señor: ron ó marrasquino solo? —No quiero ningún licor, no siendo el Licor del Polo.

CONSULTORIO ESPECIALIDADES MEDICAS

Preciados, 1.—Consulta, 2,50.—Tel. 5.210. Cirugía, de 7 a 8. Nerviosas, de 12 a 1. Estómago, de 12 a 1. Pecho y corazón, 6 a 7. Embarazo, niños, 5 a 6. Ojos, de 12 a 1. Garganta, de 5 a 6. Secretas y piel, 6 a 7. Matriz, de 10 a 1. Vías urinarias, 12 a 1. Medicina, de 7 a 8. Vacunas sueros, 4 a 5. Rayos X. Análisis.—Callista manicura.

DENTISTA

Precios económicos. De 11 a 1 y de 6 a 8.

Advertisement for JAQUECAS (Neuralgias, Reumas, Mareos, Estados Gripales, Nerviosos, Desaparecen con LA SANATORINA). Includes logo and contact information for Pharmacia y Droguerías.

SU LENGUA

está sucia, sus digestiones son lentas y su vientre funciona mal. Tales síntomas le predisponen a la infección intestinal y debe usted combatirlos tomando como postre en la cena el agradabilísimo

LAXEN BUSTO

Este laxante no irrita y le evitará indigestiones, pérdida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, hemorroides y demás peligros de su estreñimiento que logrará usted curar radicalmente.

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

ropeadas, secas; cintas amarillentas; retratos, tantas veces contemplados por Víctor en éxtasis, y papeles. Primero, la carta con escudo de armas escrita por el duque Roger en su habitación del hotel Alejandro, en San Petersburgo, poco antes de ocurrir su trágica muerte. Aquella pieza de convicción llevaba la siguiente inscripción: «Para Catalina», y fué arrebatada después del crimen por el mismo matador. A continuación, la confesión de Víctor Labory. En un instante, Tatiana se sintió por completo poseída por el pasado, que la ofrecía armas poderosas para la batalla suprema. De improvisó se le apareció la hora terrible en que vivió en el Chalet Normand, después del duelo, a la cabecera de la cama de Víctor Labory, herido de muerte, cuando le fué revelado el secreto del agonizante. Todavía se sentía emocionada al volver

a leer en la primera página estas palabras: «Tatiana, entérate, júzgame con serenidad y ten piedad de mí.»

Y a continuación, la vida de Nicolás Zerezowsky, contada por él brevemente, a grandes rasgos.

Letra gorda, y atropellada, trazada con fiebre, con sufrimientos.

Aquel hombre era culpable, preo generoso, activo, grande...

Su confesión, Tatiana la sabía de memoria. No obstante, ahora quería penetrarse mejor de su sentido y de sus puntos principales, a fin de estar más impregnada de ello en aquel momento supremo.

«Vivíamos los tres, Estefanía, Catalina y yo, siempre juntos, en el castillo, oculto en medio de un parque, que pertenecía a los padres de Estefanía. Los mismos cuidados y los mismos maestros tenía Estefanía, hija del Gran Duque Nicolás Tehermanoff, que Catalina, cuyo padre fué antiguo compañero de armas del Gran Duque. Tanto éste como su madre habían muerto ya, siendo su hija recogida por Nicolás Tehermanoff, como lo había sido yo, hijo único de la nodriza de Estefanía.

«Yo tenía entonces quince años. El Gran Duque Nicolás me envió a San Petersburgo a una escuela, en donde, según mi vocación, iba a aprender el dibujo y el modelado.

«¿Qué pena tuve cuando me alejé del castillo, en donde me había criado y crecido y en donde dejé a mi madre, a Estefanía y a Catalina! ¡Son profundos estos dolores de niño!

«Yo era tan sensible, tan impresionable, que la separación fué para mí un golpe terrible. Creyeron que tendría que volverme a casa de mi bienhechor. Yo desfallecí, triste y decaído. Pero el amor al trabajo se apoderó de mí de repente, y me encantó. Tenía disposiciones para ello.

«Me pensionaron. Hice grande progresos. Me dieron ánimos. En menos de dos años hice obras que llamaron la atención por su originalidad. La Naturaleza me causaba entusiasmo. Me quedaba extasiado ante una rama de un árbol en flor ó de un insecto. Y me esforzaba en reproducirlos en toda su gracia y sencillez.

«Trabajaba sin cesar; era incansable. Después, en las horas de descanso, me perdía en meditaciones. ¡Qué vuelo tomaban mis ilusiones! ¡Cuántos proyectos hacía!

«La vida se me revelaba, encontrándola hermosa y buena. Las grandes ideas me inspiraban entusiasmo. Admiraba todo lo que era noble. Sentía un verdadero culto por la verdad, la justicia y la bondad, disgustándome la fealdad en todas las cosas, aunque en algunas ocasiones excitase en mí la piedad. Por ejemplo, yo compadecía al sapo; no hubiese nunca matado una araña, evitando siempre también encontrar en mi camino una serpiente venenosa.

«Pero una persona mala me exaltaba, y antes me hubiese dejado matar que obligarme a callar mi opinión sobre sus actos... Lo expresaba así, indignado y en

alta voz, ante la gente. De ahí que saliese con frecuencia malparado.

«Por otra parte, el despertar de mi corazón me daba cierta languidez. Mi alma evocaba mis recuerdos de niño, y con el pensamiento veía de nuevo el castillo, los bosques salvajes, los juegos en los jardines, las reuniones del invierno en la gran sala. Y Estefanía, y, sobre todo, Catalina. ¡Qué bonita debía de estar ahora!

«Mi primer éxito fué una rama de espino blanco con flores y esmalte de oro, comprada por la Zarina. Con eso, de todas partes me hacían promesas de compra de mis nuevas obras.

«Desgraciadamente, casi al mismo tiempo tuve una gran desgracia: la muerte de mi madre; pérdida dolorosísima que desgarró mi alma.

«En otro tiempo, una tarde, en el bosque, cerca del castillo, yo había soltado la punta de su falda, a la cual me agarraba siempre. Ella prosiguió su camino, creyendo que yo la seguía. Nos perdimos; y cuando me di cuenta de que mi madre no se encontraba allí, empecé a gritar al verme solo en aquella oscuridad que entorpecía. Pues la misma impresión experimenté después de su muerte.

«¿Qué vacío senti tan horroroso! Ya no tendría su mano que me protegiese.

«Catalina consiente en casarse conmigo; Estefanía me lo afirma. Mi amor la ha conmovido. Yo soy rudo, torpe; ella es superior en todo. Podía pretender casarse con algún gran señor, hermoso, de buena figura, y va a hacer su esposo de un

obrero, como yo soy. Toda mi vida no basta para pagarle tanta dicha como me otorga generosamente.

«¿Qué orgulloso me siento! ¡Al trabajo, que ennoblec! Mi gloria por su amor. Quiero ser grande por ella, y rico, a fin de proporcionarle toda clase de satisfacciones.

«La he visto. La he suplicado. Está verdaderamente enamorada del duque de Angely. ¡Oh! ¡Cuánto odio a ese hombre, que me ha robado!

«Han salido para Moscov, en donde van a habitar una casa que él ha mandado amueblar. ¡Su nido de amor!

«Sin duda, yo no tenía ningún derecho. Ella le ama. Contra eso no se puede hacer nada. En cuanto a mí, no tenía otro sentimiento que el de haber errado el golpe. Mi brazo temblaba. Apunté mal. Me detuvinon.

«¿Cómo ha de ser! ¡Las cadenas!... Al fin, me embarcan. La Siberia tendrá mi piel. ¡Tanto mejor para mí!

«Estoy fuera ya de este país de sufrimiento, gracias a Estefanía. ¡Ya era hora! Con dinero y energía se consigue todo, hasta lo que parecía ser al principio más imposible: mi vuelta a San Petersburgo. Estefanía era cariñosa para mí. Una verdadera hermana. ¡Qué admirable criatura! Tenía preparado mi viaje para Francia.

«Estoy fuera ya de este país de sufrimiento, gracias a Estefanía. ¡Ya era hora! Con dinero y energía se consigue todo, hasta lo que parecía ser al principio más imposible: mi vuelta a San Petersburgo. Estefanía era cariñosa para mí. Una verdadera hermana. ¡Qué admirable criatura! Tenía preparado mi viaje para Francia.

«Estoy fuera ya de este país de sufrimiento, gracias a Estefanía. ¡Ya era hora! Con dinero y energía se consigue todo, hasta lo que parecía ser al principio más imposible: mi vuelta a San Petersburgo. Estefanía era cariñosa para mí. Una verdadera hermana. ¡Qué admirable criatura! Tenía preparado mi viaje para Francia.

«Estoy fuera ya de este país de sufrimiento, gracias a Estefanía. ¡Ya era hora! Con dinero y energía se consigue todo, hasta lo que parecía ser al principio más imposible: mi vuelta a San Petersburgo. Estefanía era cariñosa para mí. Una verdadera hermana. ¡Qué admirable criatura! Tenía preparado mi viaje para Francia.

TERRIBLE TEMPORAL

Un ciclón ocasiona numerosas víctimas

Grandes daños materiales.—Muertos y heridos

El temporal, cuyos efectos se han advertido en Madrid, ha causado en algunas provincias varias víctimas.

En Madrid el ciclón produjo algunos desperfectos de poca importancia.

Las líneas telefónicas interurbanas, y más aún las telegráficas, han sufrido desperfectos, que en algunos puntos son de importancia.

El servicio telefónico con el Extranjero quedó ayer interrumpido, y con provincias se cursaba con gran retraso y enormes dificultades.

En algunas regiones el temporal ha alcanzado proporciones aterradoras.

La única desgracia producida por el temporal, de que se tenía anoche noticia en la Dirección general de Seguridad, era la siguiente:

El transeunte Mariano Murciano, de cuarenta y ocho años, al atravesar la calle de los Abades, tuvo la desgracia de que se le cayera encima un casote desprendido de una obra de dicha calle.

Conducido Mariano a la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa, los facultativos de guardia le apreciaron una herida de pronóstico reservado en la región parietal derecha.

EN CATALUNA

Grandes destrozos.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Desde el amanecer vuelve a soplar el viento huracanado, más violento y furioso que el de ayer.

Sus ráfagas impetuosísimas han causado grandes daños, y a su ímpetu ceden hasta los objetos más sólidos.

Son en gran número las personas que han caído derribadas al suelo, recibiendo daño.

Los árboles de los paseos, expuestos a su violencia, han perdido su ramaje, y otros muchos, arrancados de cuajo, obstruyen el tránsito.

Es infinito el número de toldos destruidos y de palomares instalados en las azoteas que han caído a la calle derribados.

Varios kioscos situados en el Paralelo y en algunas plazas han sido arrancados de cuajo.

El destinado a la venta de localidades junto al Palacio de Bellas Artes, que es muy sólido, ha sido arrancado y trasladado a tres metros de distancia.

El Museo Zootécnico del Parque ha quedado destechado.

Los restos de la cubierta han caído sobre las instalaciones de los jardines inmediatos.

En el Parque han quedado sin cubierta muchas de las instalaciones del Parque Zoológico.

El teatro Condal, situado en el Paralelo, ha sufrido grandes daños. El viento se ha llevado las cubiertas y derribado los tabiques, hasta el punto de quedar el edificio amenazando ruina.

No se permite el acceso al edificio ni acercarse a gran distancia.

Tres adornos de piedra del cimborrio de la catedral cayeron a la plaza, no causando daño por milagro.

Gran número de objetos situados en los terrados han sido lanzados a la calle.

En algunas ha tenido que interrumpirse el tránsito, por la caída de postes.

El viento ha arrancado también la techumbre de varios mercados.

En muchas obras en construcción el viento derribó los andamiajes, haciéndolos caer con estrépito.

En la calle del Campo Sagrado rompió un cable de tracción eléctrica, matando al caballo de un coche mortuorio.

En las barridas extremas los daños son también importantísimos.

En San Andrés de Palomar se ha hundido una chimenea, cayendo los restos sobre varios obreros, de los que hirió a dos.

Los postes de los cables telefónicos y de energía eléctrica fueron derribados.

Muchos fardos del muelle han sido volcados por el vendaval.

También se asegura que ha volcado un coche Ripert en la Rambla de la Universidad, resultando algunos contusos.

El mar está alborotadísimo. Su aspecto es imponente.

La marejada se nota hasta en las escolleras del muelle de la Paz.

Los barcos anclados en el antepuerto han corrido peligro por ser insuficientes los amarres.

El vapor *Emilia Pérez* rompió los cables que le sujetaban a tierra y fué a chocar contra el vapor *Reina Victoria Eugenia* y el *Monseñor*, causándose averías.

El vapor *Emilia* sufrió también importantísimos daños.

Tres remolcadores salieron en su auxilio y pudieron sujetarle y amarrarle de nuevo, pero cuando se iba a dar por terminada la operación, otra ráfaga rompió nuevamente los cables y el buque fué a chocar contra los inmediatos.

Los otros buques anclados en el puerto, en especial los de vela, han sufrido grandes averías, perdiendo las velas y sufriendo averías al chocar unos con otros.

Las cubiertas de los tinglados del muelle volaron también, quedando al descubierto los mismos.

Las operaciones de carga y descarga no se han podido realizar.

No ha entrado ni salido buque alguno.

A algunos kilómetros de la costa el mar está imposible.

En la playa han sido volcadas por el temporal algunas casetas de los carabineros.

Estos son los datos que hemos podido adquirir respecto a los daños causados por el temporal.

El viento continúa aún con gran violencia.

Destrozos causados por el vendaval.—Quince heridos.—Dos muertos.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Hoy se levantó un vendaval, que ha causado daños muy importantes, destrozando la mayoría de líneas telefónicas y telegráficas, quedando interrumpidas las comunicaciones.

Se derrumbaron las paredes y cercas de solares situados en distintas calles del Ensanche, resultando quince personas heridas, algunas con lesiones de gravedad.

Han desaparecido muchas casillas de Consumos y en la fundición de la Compañía Terrestre y Marítima se cayó una chimenea, sin que ocurriese desgracias.

Voló el techo del cinematógrafo Cupido y arrebató la mayoría de los puestos del mercado de los Encantes.

En la fábrica propiedad de D. Julio Fons, situada en San Andrés, se desplomó una chimenea sobre la cubierta del cobertizo de las máquinas, y la caldera hizo explosión, derrumbándose el local.

Resultaron dos obreros muertos, uno herido grave y otros varios, cuyas lesiones fueron calificadas de pronóstico reservado.

Via interceptada.—Tres obreros gravemente heridos.—Un niño muerto.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Siguen conociéndose más detalles de los accidentes producidos por el vendaval.

Por haberse desplomado la pared de una cerca situada junto a la vía del ferrocarril de Sarriá, cedió el talud y quedó interceptada la vía.

En la calle de las Cortes, esquina a la de Lauria, se desplomó una pared, sepultando a tres obreros, que fueron extraídos de entre los escombros gravemente heridos.

Otra pared se hundió en Viladomat, cogiendo a un niño, que fué extraído muerto de entre los escombros.

En muchas fábricas han volado los secaderos, y en la Vidriera española ha desaparecido la cubierta de la maquinaria, sufriendo ésta grandes desperfectos.

Otros dos muertos.—Un niño arrollado.—Cinco heridos.

Varias calles están obstruidas.

Han volcado algunos riperts de la Compañía Latarzal, resultando en estos accidentes un cocher con las piernas rotas y gravemente heridos el conductor y cuatro viajeros, dos hombres y dos mujeres.

En la calle del Angel se ha derrumbado la pared del Depósito Municipal, resultando dos heridos graves.

Se hundió en la calle de Mallorca la cubierta de los almacenes del contratista Sr Miró, sepultando a un hombre y a una mujer, que fueron extraídos muertos.

En la calle de Aribau, una ráfaga de viento derribó a un niño de once años, arrojándolo contra un carro que pasaba en aquel momento. El niño fué arrollado por el carro.

EN SANTANDER

Grandes destrozos.

SANTANDER. (Lunes, tarde.)

Desencadenóse un furioso temporal Noroeste, que al amanecer alcanzó proporciones enormes, causando innumerables destrozos en la ciudad y muchos pueblos de la provincia.

Aun cuando todavía no se tienen noticias concretas, circulan rumores de que en los pueblos ha habido víctimas.

En esta población se han hundido casas en varios puntos y han sido arrancados de cuajo árboles magníficos en los jardines del Bulevar, en el paseo del Sardinero y Alameda de Oviedo.

La red telefónica quedó destrozada.

En el Sardinero el huracán derribó el edificio del «garage» de la Segunda Playa, donde está el aeroplano del aviador D. Salvador Hedilla.

El edificio quedó en ruinas y la gran puerta de entrada y parte de la techumbre han sido proyectadas a más de 150 metros de distancia. El aeroplano no ha sufrido averías de importancia.

En el paseo del Bulevar del Muelle, cerca del monumento a Pereda, destrozó el viento el arbolado y derribó el magnífico templete metálico que se construyó el año pasado, y las columnas quedaron rotas al caer la cubierta.

El vapor inglés «Victoria», impulsado por una racha muy intensa, garfó anclas y fué a parar al otro lado de la bahía.

Los remolcadores pequeños han intentado, infructuosamente, arrastrarlo hasta el canal.

Hasta ahora, el buque no ha sufrido daños de importancia.

Témese que hayan ocurrido naufragios y también desgracias en el interior de la provincia, pues no se recuerda un huracán tan violento desde hace muchos años.

EN SAN SEBASTIAN

Daños materiales y desgracias personales.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.)

Desde las primeras horas del día reina temporal violentísimo.

El mar presenta aspecto imponente.

Ha quedado el puerto cerrado a la navegación.

El viento huracanado ha derribado numerosos postes de las líneas del alumbrado y de teléfonos.

Ha derribado también muchos árboles, faroles del alumbrado, miradores, chimeneas, cristales y tejados.

Son muchas las personas heridas levemente

a consecuencia de los revolcones ó de golpes sufridos por la caída de tejas.

En la calle de Loyola voló un carro que guiaba una casera, resultando ésta con una muñeca fracturada.

En la calle de San Martín arrancó el viento la cubierta de un tranvía.

En la subida del Castillo, a consecuencia de un contacto de cables, se produjo un incendio, evitándose una catástrofe por la rapidez con que ha acudido la bomba automática del servicio de incendios.

En los muelles, el viento ha levantado una plancha, metiéndola por una ventana en las oficinas de Obras públicas.

A un guardia de Seguridad que prestaba servicios en la Zurriola le ha arrancado el viento el casco, llevándolo al mar.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El huracán derribó la torrecilla de la iglesia del Buen Pastor.

También causó enormes destrozos en los cementerios.

Fuó derribado un puente en Igueldo, alcanzando a Domingo Arrillaga, que resultó con varias lesiones.

El viento lanzó contra el muro de Miramar al secretario del Consulado de Austria, que sufrió varias heridas.

El temporal comienza a amainar.

Los viajeros que han llegado de Bayona dicen que el huracán causó allí grandes desperfectos, y creen que también algunas víctimas.

EN VALENCIA

Efectos del huracán.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Un violento huracán se desencadenó esta madrugada, convirtiéndose al amanecer en un formidable ciclón, como nadie recuerda haber visto otro igual.

Ha derribado la mayoría de los árboles de los paseos y jardines públicos.

En todos los distritos de la capital ha derribado gran número de aleros, tejados y chimeneas.

Muchas barracas y edificios ligeros han quedado sin techumbres y algunos sin puertas.

El reloj de la torre del Miquelete ha quedado destrozado y el campanario ha sufrido grandes desperfectos.

Árboles corpulentos han sido arrancados de cuajo.

En la fábrica de sacos de la Viuda de Bou, en la carretera de Barcelona, se cayó la chimenea, hiriendo a seis operarios, cinco de ellos de suma gravedad.

En la calle de Jorge Juan, el alero de un tejado, al caer, alcanzó a un anciano que guiaba un carrito, y le hirió de gravedad.

En la calle de Cuarte, el viento voló un tranvía de circunvalación, hiriendo gravemente al conductor y a una mujer.

Muchas casetas del arbitrio de carnes han sido destruidas.

En muchos puntos han sido desprendidos cables de los tranvías, de los teléfonos y de los telegrafos, interrumpiendo todos aquellos servicios.

Las autoridades han adoptado muchas precauciones para evitar nuevas desgracias, y han visitado a los heridos.

En el hospital han ingresado 14 heridos, cuatro de ellos graves.

En la línea de Alberique, un tren de mercancías fué arrojado al río por el ciclón; pero no hubo que lamentar desgracias personales.

En el pueblo de Cuarte se hundió un almacén, resultando varios obreros heridos.

Nuevos detalles.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Juzgado de guardia ha comenzado las diligencias correspondientes, recorriendo todas las Casas de Socorro.

Frente a las Torres de Cuarte el ciclón hizo volcar un tranvía de tracción animal de la línea diagonal.

Seis pasajeros sufrieron contusiones.

Una mujer resultó gravemente herida; el cobrador del tranvía sufre una herida en la cabeza y el conductor otra en el ojo derecho, a consecuencia de un cristal que se le clavó.

En el campamento de la Paterna se hundió un barracón, en donde estaban alojados más de doscientos soldados.

La mayoría de ellos, al oír crujir el barracón, se lanzaron fuera.

El cuartel de Caballería, cerca del picadero, sufrió grandísimos desperfectos así como el alero del cuartel de Infantería, por haberle caído un árbol encima.

La cubierta de las cuadras de la Guardia municipal fué arrancada por el vendaval.

Los caballos salieron huyendo por las calles.

Fueron recogidos y albergados en el cuartel de Santo Domingo.

Al cruzar un puente sobre el Júcar un tren procedente de Alberique, se rompieron por la fuerza del viento los enganches de los dos últimos vagones, que cayeron al río.

No llevaban pasajeros ni empleados. Los vagones quedaron destrozados.

Continúa la circulación de los trenes, si bien con grandes precauciones.

Tres empleados que comenzaron a sacar vagones, desistieron por la fuerza del aire.

Hundimientos en un almacén.—Un muerto y catorce heridos.

En un almacén de naranjas del paseo de Cuarte de Poblet se hundió una cubierta de nueve metros, arrastrando los muros laterales.

Trabajaban 90 obreros, quedando 18 mujeres cogidas entre los escombros.

La confusión fué espantosa.

Ha resultado muerto el carpintero que confeccionaba cajas, y heridos seis obreros, entre ellos los encargados del almacén, y ocho mujeres.

El muerto deja viuda y tres hijos.

El gobernador ha enviado personal de la Inspección de Sanidad, figurando dos médicos, practicantes y el material correspondiente.

Al anochecer han ingresado en el hospital cuatro de los heridos, uno de ellos gravísimo.

Otros cinco heridos.

En el molino de Lerma, del pueblo de Paterna, se ha caído una chimenea, resultando cinco heridos.

Estudiante herido.

Cuando el profesor de quinto curso de la Facultad de Medicina estaba explicando en el anfiteatro anatómico, rompió el viento la claraboya. Un cristal hirió a uno de los estudiantes.

Otros accidentes.

Dicen de Burjassot que el viento derribó una casa en construcción, cogiendo entre los escombros a tres albañiles, que resultaron contusionados.

Los habitantes de todas las barracas de las huertas de este término municipal y de las de los pueblos próximos las han abandonado.

Las casillas de la línea fiscal para el arbitrio sobre carnes han sido arrancadas por el viento.

Han sufrido grandes desperfectos las construcciones de la nueva estación del Norte.

Fueron derrumbados los pabellones de los retretes y una claraboya.

También causó el vendaval destrozos en la estación del ferrocarril Central.

En ambas líneas fueron derribados infinitos de postes telegráficos.

En el campo.—Pérdida de cosechas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El ciclón, que ha durado desde la noche del sábado, ha arrasado las cosechas pendientes, especialmente la de naranjas, causando destrozos como jamás han sido registrados por igual fenómeno.

En el campo y en las poblaciones fué tan grande la violencia del huracán en las primeras horas de la pasada madrugada, que fué imposible todo tránsito, quedando paralizadas todas las faenas al aire libre.

Grandes destrozos.

Al medio día se comenzaron a recibir en los retenes del Ayuntamiento y en el Gobierno civil noticias de desgracias, aclarando la confusión producida por las noticias incompletas, no confirmadas y retrasadas de los primeros informes.

Una sucinta reseña de lo sucedido llenaría columnas enteras del periódico.

En el interior de la ciudad los daños en las edificaciones por desprendimientos de aleros y derribo de palomares, y los destrozos en los paseos, con descuaje de árboles, son inmensos é imposibles de calcular.

En la barrida de Benicalop han sido derribados cercas y tapias y un piso de una casa en construcción, resultando gravemente herido un obrero.

Un carro voló sobre el pretil del llamado Puente Nuevo, cayendo el conductor al cauce, sobre el toldo de una barraca de gitanos, resultando ileso.

La caballería que iba enganchada en el carro quedó muerta.

Se fueron al suelo las vallas anunciadoras, arrastrando tres focos de luz eléctrica.

Una garita de la Capitanía general fué arrastrada, con el centinela dentro. El soldado sufrió varias contusiones.

En una fábrica de sacos del camino de Barcelona trabajaban sesenta operarios, cuando se hundió la cubierta, de hierro y madera.

La confusión fué grande.

De entre los escombros fueron sacadas 18 mujeres, entre ellas, una en grave estado, a la que se le administraron los Santos Sacramentos, y después fué conducida en un colchón colocado sobre una escalera al Hospital, donde también fueron llevadas cinco obreras, heridas menos graves.

Otras varias contusionadas, después de curadas en las Casas de Socorro, marcharon a sus domicilios.

En las calles de la capital ha sido grande el número de heridos por golpes de tejas y de trozos de aleros.

Han sido atendidos en las Casas de Socorro 42 lesionados, y 18 acudieron al Hospital Provincial.

Además, en sus domicilios han sido curados muchos por varios médicos.

Fué preciso aumentar los médicos de guardia en las Casas de Socorro y en el Hospital, donde acudieron el director del establecimiento y los diputados provinciales.

El gobernador civil, Sr. Tejón, y el alcalde, Sr. Maestre, recorrieron las Casas de Socorro y visitaron a los heridos en el Hospital, donde permanecieron más de tres horas.

Servicio suspendido.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El servicio de tranvías eléctricos ha estado suspendido más de seis horas, reanudándose a las diez de la noche, con limitación y grandes precauciones.

En la Cárcel.

Han sido grandes los daños ocasionados en la Cárcel Modelo.

Además de las puertas y ventanas arrancadas con sus marcos, fueron derribadas las cúpulas, chimeneas y cables de las instalaciones telefónica y de alumbrado.

También rompió el vendaval los cristales de tres claraboyas.

El director del establecimiento adoptó precauciones.

Sin luz.

La Compañía de electricidad suspendió el servicio de alumbrado. Después de las diez de la noche ha vuelto a dar luz.

Otros desperfectos.

El viento continúa esta noche, y las calles están desiertas.

En las oficinas del Ayuntamiento se ha co-

menzado a redactar la lista de los destrozos causados en la ciudad; la de heridos llenará varios pliegos.

También han sufrido desperfectos la Casa del Pueblo, la Fábrica de Tabacos, el Palacio municipal de la Exposición y la plaza de toros, donde se han derrumbado seis metros de cerca.

En el puerto se hundió una fábrica de hielo.

EN HUESCA

Lluvia y nieve.

HUESCA. (Lunes, noche.) Reina un temporal espantoso.

Anoche, después de una lluvia abundantísima, nevó en abundancia.

Hoy, un vendaval violentísimo arrancó árboles y chimeneas.

En la montaña sigue nevando.

Las comunicaciones quedan nuevamente interrumpidas.

EN ALICANTE

ALICANTE. (Lunes, noche.) El ingeniero de la División hidráulica del río Segura anuncia un extraordinario aumento en la crecida del río.

El río por Orihuela presenta aspecto imponente.

Amenaza inundarse el partido rural de Beniel, el punto más fértil de aquella huerta.

Toda la noche se trabajó en la construcción de un muro provisional para amparar el portillo conocido por Los Desamparados, porque de momento conjuraría la fiada.

Siguen fuertes vientos, causando enormes daños en la huerta.

EN BILBAO

Hundimientos y otros destrozos.—Un herido grave.—Tejados que vuelan.—Velero que naufraga.

BILBAO. (Lunes, noche.) Continúa el fuerte temporal.

Hoy se ha desencadenado durante dos horas un violentísimo huracán, que ha causado numerosas desgracias.

Face cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
23 de febrero de 1865.

Ha sido puesto en libertad el prendero que había sido preso á consecuencia del asesinato cometido en la calle de la Puella.
La portera de la casa donde se consumó el crimen también parece que ha salido esta tarde de la cárcel.
La dueña de la casa es la única que sigue presa. Concluido el sumario, ha sido puesta en comunicación.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 24 de febrero de 1865.

Sale el Sol á las 6,57.
Se pone á las 18.
Sale la Luna á las 12,21.
Se pone á las 3,35.

SANTORAL.—San Matías, apóstol; Monbano, Lucio, Julián, Victorico y Pretextato, mártires; Santos Modesto y Edalberto, confesores; y Santa Primitiva, mártir.

SAN MATÍAS, apóstol.—Su tránsito tuvo lugar en Judea. Después de la ascensión de Jesucristo, le eligieron en suerte los apóstoles para sustituir al traidor Judas.
Murió mártir por la predicación del Evangelio.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.
Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4,580.
Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden de ponerlo se saque nuevamente á subasta el Centro telefónico urbano de Guardiola, con sujeción al pliego de condiciones que se publica.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la institución creada en Chiclana de la Frontera (Cádiz), por D. Francisco de P. Huarte.

Otra resolviendo consultas formuladas por varios directores de Escuelas Normales, acerca de los programas que hayan de regir en los exámenes de la convocatoria del mes de junio del año actual.

Otra nombrando catedrático numerario de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública de la Escuela Superior de Comercio de Valladolid, á D. Joaquín Mena Sarasate.

FOMENTO.—Real orden autorizando á favor del presidente de la Junta de Colonización del monte Pinar de la Algaída, el gasto de 100.000 pesetas para atender á los de instalación de dicha colonia.

Otra ídem á favor del presidente de la Junta Central de Colonización la cantidad de 24.000 pesetas, con destino á los gastos de instalación de la colonia Sierra Salinas, de Villena, en la provincia de Alicante.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Continuación de las disposiciones extrajeras sobre moratorias dictadas con motivo de la guerra actual.

Y los decretos de Gracia y Justicia recientemente firmados por el Rey.

De la Guardia Civil y de otras cosas

Para el Sr. Ladera.

No acostumbro á defenderme de los cargos ni de las censuras que por medio de la Prensa se me dirigen, porque suelo andar muy mal de tiempo, porque consagro grandes respetos al periodismo, al que pertenezco como activo y militante desde hace más de veinte años, y porque no tengo la pretensión de ser infalible.

Pero ahora, la segunda de estas razones me hace tomar la pluma en defensa propia, pues no es tolerable que en la Prensa puesto los *Sparafucile* y los *Juan Diente*, defensores de lo que nadie ataca.

Sepa el Sr. Ladera que yo lamento á todas horas el que mis electores y mis amigos no prefieran á los diputados mudos, pues esto, aparte de proporcionarme ventajas materiales, me daría gran tranquilidad.

Cierto es que me he metido en muchas cosas, y más aún, que me seguiré metiendo en muchas otras si hay salud y Cortes; pero nunca espontáneamente, sino á requerimientos de quien tiene poder y derecho para dirigirme.

Pongo á disposición del Sr. Ladera mi correspondencia de algunos años con las organizaciones obreras, de la provincia de Logroño, y por ella verá cómo no traté por capricho de los sucesos de Cenicero, aparte de que el hecho de haber nacido en aquella tierra justificaría el capricho en esta ocasión.

Pero ¿qué cargos hice á la Guardia Civil? ¿Qué censuras le dirigí? ¿Por qué el Sr. Ladera no los copia del «Diario de Sesiones»? Sencillamente, porque nada dije contra esta institución, para la que no hace mucho tiempo me levanté á pedir pan, cosa que no hacen sus defensores oficiosos, quienes, por el contrario, jamás se han preocupado de que los guardias se mueran de hambre en esos fansterios insalubres que se llaman casas-cuarteles.

¿Pedi acaso la impunidad de los agresores? Tampoco. Pedi que fueran sometidos á la jurisdicción ordinaria; esto es, la supremacía del Poder civil sobre los demás Poderes, y la unidad de fuero, como han pedido siempre, no ya los republicanos, sino todos los hombres de la izquierda. Recuerde el Sr. Ladera que el «Heraldo de Madrid», el periódico que más duramente me ha censurado ahora, hizo esta campaña cuando los sucesos de Cullera.

Quedamos, pues, en que quien se ha «planchado» al hablar de la Guardia Civil y de mí es el Sr. Ladera; en que la ligereza es la suya al censurar mis discursos sin haberlos oído ni leído y en que el vacío se hace hoy á los *Sparafucile* y á los *Juan Diente*, tipos gastados ya en el reino sanetero.

No tema, además, el censurarme el señor Ladera como diputado; no he de querellarme por ello; lo que sí espero de su lealtad y de su conciencia es que á la censura ó la crítica anteponga el caso de una pregunta ó una denuncia que no hayan tenido una base lógica, un motivo y una plenísima justificación, incluso los referentes al ministerio de Marina, que incidentalmente toca el voto de la Guardia Civil.

Esta seguridad en mi modestísima labor me compensa con creces del vacío, que yo no noto, y que, según el Sr. Ladera, se me hace.

E. BARRIOBERO Y HERRAN

EN LA SOCIEDAD GEOGRAFICA

Conferencia de D. Odón de Buen

Ayer tarde dió una interesantísima conferencia en la Academia de la Historia y Real Sociedad Geográfica el sabio catedrático don Odón de Buen, relatando en ella parte de los estudios realizados en la última excursión marítima, donde se recogieron importantes datos.

Presidió el Sr. Foronda, que tenía á su derecha al representante del Príncipe de Mónaco, D. Joaquín Ramonet, y á su izquierda al ex-ministro de Marina señor marqués de Piliars.

Asistieron además, los Sres. Siria, Foronda (hijo), D. Adolfo Mota, marqués de Seoane, en representación de la Sociedad Oceanográfica de Guipúzcoa; Blázquez, Caballero de Puga, Peinador, el secretario, Sr. Beltrán, y otras muchas personas.

Asistieron á la conferencia algunas señoras. Difícil sería intentar reproducir la conferencia del Sr. De Buen con la mención de todos los interesantes datos aportados por el sabio oceanógrafo. Así, nos limitaremos á dar una idea general de la disertación del señor De Buen, que oyó el público con religiosa atención.

Relató en la forma como se habían practicado las series de observaciones para la extracción del agua á distintas profundidades, con la observación de su temperatura, graduación de la sal y determinación de las especies marinas que viven á dichas profundidades.

Respecto de la temperatura, se ha confirmado la homotermia de las aguas del Mediterráneo. En diversas pruebas practicadas, se ha comprobado que, á partir de los 150 á 200 metros de profundidad, es común en todo el extenso mar la temperatura uniforme de 13 grados.

Encontró el Sr. De Buen cerca de Málaga una capa fría; pero supone que debía provenir de corrientes de tierra, y fijó el dato.

También otros profesores franceses han creído encontrar una capa de agua en el Mediterráneo, inferior á unos 13 grados, á determinada profundidad.

Esta temperatura elevada del Mediterráneo—el Atlántico tiene 2 grados sobre cero, á una profundidad no considerable—, es verdaderamente asombrosa.

Respecto á las especies animales que viven á determinadas profundidades, expuso el señor De Buen su creencia de que el estudio podría facilitar datos prácticos muy favorables á la pesca, puesto que tiene el convencimiento de que hay zonas profundas en el Mediterráneo muy ricas en ésta.

Es más; á medida que se empobrece el Estoril, hay que ir pensando en que habrá que explotar el día de mañana esas profundidades, y el estudio de todo ello será necesario para estar prevenidos ante los convenios internacionales relativos á la pesca, que forzosamente han de venir para regular ésta.

Encontró el Sr. De Buen especies que se creían muy raras, de museo, en grandes cantidades; peces del Atlántico que moran en las cordaduras de la planicie continental y otros datos muy interesantes.

Al terminar la conferencia mostró el señor De Buen algunas proyecciones de sus experiencias, y el público le aplaudió con entusiasmo.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA». Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

TRIBUNA LIBRE

EL PIROPO Y LOS MENDIGOS

En opinión de muchos, y de ello se han hecho eco los padres de la patria, el piropro y los mendigos son dos de las molestias características que han de sufrir los resignados pobladores de la villa del oso y del madroño.

Por estas mismas columnas, y con el título de «Ineducación reinante», nos hemos ocupado de las vejaciones y groserías á que se halla expuesta la mujer que circula sin acompañamiento por las calles de esta capital. Hemos observado que nuestras lamentaciones han caído en el mayor de los vacíos, pues si bien las autoridades han dicho repetidas veces que iban á tomar tales y cuales medidas para acabar con la mala costumbre de piropear en forma inconveniente á las defensas mujeres, el hecho evidente es que nada han hecho en tal sentido, y que el mal sigue *in crescendo*.

Ahora bien; semejante cuestión ha adquirido un estado tal que estimamos conveniente volver sobre ella y analizar las causas que motivan la persistencia del mal apuntado. En primer término, y ni por asomó pretendemos justificar la existencia de una prueba tal de incultura, saltá á lavista que las damas, que tanto se lamentan de verse asediadas por ese mal entendido galanteo, contribuyen en mucho á que éste subsista. Esas modas son aliciente para que algunos desahogados, que no distinguen á la virtuosa de la que no lo es, se permitan libertades de lenguaje y aun de acción verdaderamente punibles y repugnantes. Por otra parte, esa complacencia que se observa en algunas señoras; á quienes el piropro, sea cualquiera su clase, no desagradá, y el desenfado en el mirar y en el andar de que alardean otras, causas son más que suficientes para que los hombres osados insistan en la conservación enojosa de la expresada costumbre.

Las mujeres tienen á su alcance el hacer desaparecer ese asedio de que se quejan. Un mayor recato en el vestir, desechando esas modas deshonestas, en algunas; una menor desenvoltura en sus ademanes, al circular por las vías públicas, en otras; y, sobre todo, el reclamar el auxilio de la autoridad para que las libre del impertinente que desliza en sus oídos palabras indecorosas, sería más que bastante para dar al traste con el piropro callejero. Bien á la vista está que las damas, por timidez ó por no oponerse á las corrientes modernas, no hacen nada de esto, y puede asegurarse que nada harán; y en tal caso, lo procedente es que, en los casos aislados en que una dama solicite el amparo de la autoridad para verse libre de un galanteador, ésta esté pronta á prestárselo y á castigar severamente al importuno, imponiéndole fuerte multa que le deje imperecedero recuerdo y le sirva de sedativo á su pasión de echar piropros.

El acoso de los mendigos es otro cantar. Para muchos es cosa fácil hacer desaparecer la mendicidad, que tanto abunda en Madrid; pero hasta la fecha nadie ha dado con la fórmula para que esto se verifique. Como remedio supremo para extinguir la mendicidad, se indica la supresión de la limosna callejera, y esto, que en la práctica resultará siempre imposible, es sencillamente cruel, pues si bien es verdad que hay mendigos profesionales que viven á expensas de esa limosna, no es menos cierto que en no pocos casos las cuatro ó cinco perras chicas que recoge un desgraciado hambriento, salvan á éste de morir de inanición ó de cometer un delito. En más de una ocasión hemos socorrido á algún menesteroso que revelaba en su semblante las huellas del hambre, y acuciados por la curiosidad, hemos seguido sus pasos y le hemos visto entrar en una panadería y comprar un panecillo, que devoraba con verdadera ansia para acallar las torturas del hambre. ¿No estaba justificada en tal caso la limosna que le dimos? ¿Acaso echando esa limosna en uno de esos cepillos de caridad se iba á remediar la necesidad que aquel sujeto padecía?

Es un absurdo creer que esos desventurados que duermen, en las noches del crudo invierno, refugiados en los pórticos de las iglesias y en los quicios de los portales, formando una masa de carne humana, se avienen á pelear de frío quizás por su gusto de vivir en la holganza y á costa de los sentimientos humanitarios que supone la limosna callejera. Nada de eso; esos desgraciados pasan la noche á la intemperie por carencia de albergues nocturnos, confortables é higiénicos, en donde sin formulismos ni indagaciones se acogiera de momento á todo el que careciera de hogar.

Se dice que los pobres son refractarios á la reclusión en los asilos, y casi nos parece natural que así sea mientras éstos estén organizados en la forma actual. El asilo no ha de ser una cárcel en donde se recluya al desheredado de la fortuna, sin la esperanza, por parte de éste, de verse rehabilitado para constituir ó reconstituir un hogar en donde pasar feliz y libre una vida exenta de miserias y privaciones.

Supón, lector, por un momento, que la autoridad da una de esas batidas, que la Policía llama recogida de pobres, para librar del espectáculo de la miseria á los que no quieren ver amargada su existencia por la contemplación de éste. Supón que en esa recogida cae en manos de los esbirros una familia compuesta del padre, la madre y tres ó cuatro hijos. ¿Qué ocurre? Pues que esa familia queda disuelta. El padre va á parar á un asilo de hombres, la madre al de mujeres y los pequeños á otro distinto de aquéllos. Esto podría darse por bien hecho, prescindiendo de la amargura por que pasaran esos seres á causa de tal separación, si la misma fuese temporal y vieran en perspectiva su rehabilitación social y la posibilidad de reconstituir la familia; pero esos desventurados es muy posible que no vuelvan á reunirse ni á gozar de los encantos de la vida familiar.

El medio de evitar ese horror al asilo que muestran los pobres es bien sencillo, pues bastará para ello establecer asilos-escuelas, asilos-talleres, asilos para familias menesterosas, en los cuales se enseñe á los pobres, con arreglo á su aptitud, un medio de ganarse la vida si no lo conocen, y se les ponga en condiciones de restablecer su deshecho hogar.

En nuestra nación somos muy aficionados á crear nutridas Juntas y Comisiones, á crear organismos burocráticos, al inevitable expediente, que nada resuelve y si resuelve algo es tardamente por la demora que impone la constante discrepancia en que vivimos con la realidad de la vida.

El caso del ilustre conde de Romanones estableciendo rápidamente, sin alharacas, un pabellón para cojos en el Instituto Rubio es un caso raro. Lo general es la creación de una Junta que se reúne de tarde en tarde, que discute interminablemente, que crea una oficina administradora, que se dedica á arbitrar recursos por medio de fiestas y bailes, etcétera, etc., y que cuando va á cumplir los fines para que se creó, no tiene nada que hacer, porque los pobres... se han muerto de hambre y frío en medio de las calles.

J. GARCIA BERMEJO

PARA CURAR un resfriado en un día, tómese *Laxativo Bromo Quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. Grove se halla en cada cajita.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, al recibir al medio día á los periodistas, les manifestó que había despedido con S. M. el Rey.

Los telegramas de Marruecos comunican que en Melilla continúa reinando un fuerte temporal, no habiendo podido llegar el correo de Málaga, y que en Larache ha sido preciso, en vista de la furia del temporal, cerrar el puerto.

En Ceuta y Tetán no ocurre novedad.

Los despachos oficiales de nuestros representantes en el Extranjero, relacionados con la marcha de la guerra, no amplían en lo más mínimo los informes particulares que ya recoge la Prensa.

La situación económica de España es muy tranquilizadora, como lo revela el valor de la peseta.

Esta situación se presta á confiar en que la emisión de nuestras obligaciones del Tesoro se cubra sin dificultades, y es consecuencia sencillamente de la actitud de España y de no haber perdido nosotros la serenidad en los primeros momentos. Ahora, afortunadamente, tocamos las ventajas.

Refiriéndose el Sr. Dato al acuerdo del Ayuntamiento de Badajoz en relación con el pan, manifestó que no encuentra justificada la subida que allí haya podido tener el trigo, creyendo más bien que sea una subida momentánea; y cree que sería más eficaz que la medida adoptada por dicha Corporación la de adquirir harinas y fabricar por su cuenta pan con destino á las clases menesterosas, con lo cual se evitará puedan hacer el juego los acaparadores.

Por todo esto entiende el señor Presidente del Consejo que la primera necesidad á que tiene que atender el Gobierno es la de impedir el alza de las subsistencias.

Refiriéndose á la encíclica de Su Santidad, dijo el Sr. Dato que se impone la neutralidad que observa por ser absolutamente indispensable para todo aquel que en su día quiera intervenir.

Con ese motivo se lamentó de la actitud de gran parte de la Prensa española, diciendo que es muy sensible que recoja, como lo hace, noticias y comentarios que seguramente en unos ó en otros han de producir el natural desagrado, é insistiendo en que el interés general aconseja el abandono de esa actitud, adoptando en cambio una conducta de verdadero respeto para los beligerantes y de conmiseración por la gran desgracia que esta guerra representa.

Esto nos colocaría en una situación buenisima para el día en que España creyese oportuno ejercer un papel de mediador, pues sería acogida la acción de la España oficial sin prevenciones por parte de todos.

Creo el Sr. Dato que la Prensa que incurre en lo que apuntado queda, no se da cuenta del gran servicio que á la Patria prestaría cesando en lo que hace.

Esa nueva actitud por parte de la Prensa en cuestión sería el mejor elemento de defensa de España, es decir, que llegado que sea el momento de la paz, debemos aspirar á ser mercedores de una buena impresión en el Extranjero.

Una cosa es ocuparse de la marcha del conflicto europeo y otra bien distinta la de hacerlo escogiendo comentarios desagradables.

Precisamente se hace esto en instantes en que todo el mundo reconoce la corrección que guarda el Gobierno español.

El apasionamiento perjudica al interés nacional.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

LOS ROBOS DE GABANES

El que se los llevaba

Hace algún tiempo que con extraordinaria frecuencia se venían sucediendo los robos de gabanes en distintos espectáculos públicos, y muy particularmente en el teatro de Pricc.

El director general de Seguridad ordenó al comisario Sr. Fernández Luna que prestase especial atención á este asunto, y á su vez el jefe de la primera brigada encargó del ser-

vicio á los agentes Sres. Villarrubia y Gallardo.

Estos dedicáronse en el teatro citado á observar y preparar el *cebo* al hombre que buscaban.

La faena de la Policía dió el apetecido resultado.

En una butaca de las últimas filas dejó un amigo de los policías un hermoso impermeable.

Pocos momentos después se sentaba en la butaca inmediata posterior un hombre, que, colocándolo como distraído su brazo sobre la prenda, la dejó caer en sus piernas.

Miró á todas partes, y saltó tan tranquilo; pero conociendo, sin duda, á los agentes, y viendo que le seguían desde el paseo, dirigióse al dueño del impermeable, que fumaba un cigarrillo en la puerta de butacas, y le dijo:

—Caballero, ha perdido usted algo.

—No; no he perdido nada—contestó el amigo de la Policía.

—Pues este impermeable se ha caído al suelo desde el respaldo de su butaca, y se lo pueden robar... ¡Hay tantos aprovechados!

Cuando terminaba el diálogo, llegaron los agentes y detuvieron al *de los gabanes*.

Conducido á la Dirección de Seguridad, se le ocuparon varias papeletas de empeño de otras tantas prendas.

El detenido es, según dice, tenor de zarzuela, cesante.

No se trata de un profesional. Es simplemente un hambriento que comenzaba á dedicarse á esa especialidad, en la que había ya obtenido en pocos días más éxitos que en su carrera de cantante...

LECHE CONDENSADA

Marca «LOS PRINEOS». GUERNICA

Tan buena como las mejores marcas extranjeras, pero mucho más fresca y más barata. En Casa de C. PRAST y Hermanos, Farmacia de F. GAYOSO y todos Ultramarinos.

UN SUCESO OSCURO

Agresión é intento de suicidio

Durante la mañana de hoy, el juez de guardia Sr. Martínez Enriquez, con el escribano señor Muzas y el oficial Sr. Varela, se ocupó de aclarar la verdad de un suceso un tanto extraño, que se había desarrollado en un cuarto de la casa núm. 30 de la calle de Mesón de Paredes.

Un individuo, llamado Anastasio Tarro Nieto, de treinta y cuatro años, casado y con tres hijos, vecino de Tetán de las Victorias, y domiciliado en la calle de San José núm. 42, disparó un tiro sobre una mujer, con la que mantenía relaciones amorosas, hallándose ambos solos y encerrados en un cuarto de la mencionada casa de la calle de Mesón de Paredes, 30.

Ella, que se llama Consuelo Rivero García, de veintitrés años de edad, ex camarera de café, resultó ligeramente herida en la mano derecha, y él, gravemente herido en la región mastoidea derecha, por haberse disparado otro tiro inmediatamente después de cometida la agresión.

Lo sucedido según ella.

La agredida cuenta que se encerraron los dos amantes en la habitación, y que sin mediar ningún disgusto entre ambos ni haber motivo justificado para ello, Anastasio, que ya en otras ocasiones había manifestado propósitos de matarla, empuñó un revólver, sin que ella lo advirtiese y le descargó un tiro, cuya bala fué á dar contra la pared, muy cerca de donde estaba Consuelo.

Esa, que se hallaba medio desnuda, al oír la detonación se precipitó sobre Anastasio, gritando:

—No me mates, por Dios!

Al mismo tiempo que procuraba quitarle con una mano el revólver, y con la otra abrió la puerta para escapar.

En esta lucha es cuando Consuelo se hirió en la mano derecha, cayendo al suelo medio desvanecida y rendida por el esfuerzo de la lucha, que fué tan violenta como rápida.

Anastasio creyó que Consuelo se hallaba gravemente herida, y se apresuró á salir del cuarto.

Pero á los breves momentos sonó otro tiro, y cayó mortalmente herido, en el pasillo, con un balazo en la cabeza, sin oficio de salida.

Un panadero y dos guardias de Seguridad penetraron en la habitación, cuando Consuelo, en ropas menores, salía asustada y temerosa pidiendo auxilio.

La envolvieron con un capote y le llevaron á la Casa de Socorro del distrito, en cuyo establecimiento fué también asistido, poco después, el agresor y suicida, que presentaba pocas esperanzas de vida.

¿Había referido Consuelo la verdad?... ¿Eran exactos los hechos conforme ella los relataba?... ¿Había partido la agresión de su amante Anastasio Tarro ó era otra muy distinta la verdad de los hechos?

Esta era preocupación del juez de guardia, para poder dejar bien determinado en las diligencias iniciales del sumario la verdadera forma como ocurrió el sangriento drama de la calle de Mesón de Paredes, 30.

Por ciertas presunciones, el origen del suceso podía ser otro y el modo de desarrollarse muy distinto al referido por la ex camarera.

No era verosímil que en vez de un suicidio se tratara de un crimen por venganza?

Esto es lo que el personal del Juzgado de guardia trataba de depurar por todos los medios hábiles antes de decretar la libertad de la que aparecía por ahora como víctima de la irascibilidad ó desesperación del protagonista del suceso.

Consuelo y Anastasio mantenían relaciones amorosas hacía unos doce meses. Parece que ella se retiró de la vida de camarera por man-

Instituto de Medicina Legal, Toxicología y Psiquiatría

Manicomio de Ciempozuelos

Doscientos jóvenes estudiantes—de Medicina y Derecho—se han reunido á las siete de la mañana en la estación de Atocha.

La numerosa comitiva de profesores y alumnos fué recibida en la estación de llegada por el muy reverendo padre Pedro Píera, definidor provincial, hace un año prior de San Basilio de Llobregat, en la actualidad prior del Manicomio de Ciempozuelos, y algunos hermanos de San Juan de Dios.

En la mañana, fría, todo era gris, pardo, seco, y donde quiera se posaba la vista advertía aridez.

Llegamos á los portos del Manicomio. Ocupan una posición dominante y permiten disfrutar de extensas perspectivas y abundante aireación. Es una soledad calmada y de olvido de estos lugares en el seno de la naturaleza.

En la plazoleta que dejan los jardines será la lección. Los alumnos en círculo, el maestro en el centro. Sopla un venticello sutil, penetrante, desagradable. El cielo se enmaraña y el Sol luce pálido y friolero. Comienza la lección: ¿Qué es la locura? Para Heimroth, una enfermedad del alma. Nosotros no aceptamos esta definición, porque el espíritu no puede enfermar, ya que, admitido sólo como concepto metafísico, no es susceptible de variaciones que sólo pueden afectar á lo tangible, á lo real.

Según Aberbrughen, la locura es una enfermedad de la atención. Este criterio carece de exactitud, porque hay locos que desarrollan extraordinaria atención (dibujantes, escultores, jugadores).

Ideler sostiene que la locura es una enfermedad de la sensibilidad moral. Los locos altruistas, generosos, señalan una contradicción.

Para Mata, la locura es una enfermedad de la razón. La razón no es una facultad del alma, sino el procedimiento discursivo, y algunos locos ofrecen al observador mucha lógica.

Marc expresa con el término locura á una enfermedad de la voluntad. Los locos perseguidos se convierten en perseguidores y asombra la tenacidad y férrea parsimonia que emplean para desarrollar sus embrollados planes de asechancia y ataque imprevisto.

La locura es una enfermedad orgánico-nerviosa (Jacoby) ó en ella se pierde la facultad de la comparación (Conolly).

El doctor Maestre expone como buena la siguiente: la locura es una perturbación del juicio determinada por alteraciones de las asociaciones motoras ó sensitivas. Para formar el juicio verdadero es preciso relacionar ideas homólogas. El cerebro es una gran pantalla, donde se fotografía el mundo exterior en sus diversos matices y circunstancias.

Todas las enfermedades mentales caben en estos cuatro grupos: histéricas, epilépticas, idiotas e imbeciles. Y cada uno de ellos puede afectar la forma de la manía, melancolía, delirio y demencia.

Los excepcionales los casos de locura que nos sucedían, y locura—desde el punto de vista clínico—quiere decir cronicidad, degeneración. Por ello en el pronóstico debe procederse con mucha cautela.

Entramos en el estudio clínico de los enfermos. Estudio previo de los estesiómetros, dinamómetros, esfigmomanómetros, con los que se practican algunas mediciones.

Este primer enfermo es un maniaco crónico. Acaso su enfermedad transcurre entre períodos de exaltación y profunda astenia. Marcada tendencia á la incurabilidad.

Otro maniaco, pero este es un deprimido, un triste, un melancólico exaltado, con delirio de tendencia religiosa ó genésica. Casi todos los maniacos son histéricos.

Un notable caso de corea magna. El enfermo tiene delirio munitivo, vive como metido en sueño y sus gestos desordenados parecen ser la expresión externa de diálogos que sostiene con los personajes de su mundo interno. En la época de Juan II hubo una epidemia de corea en Durango, y nuestros médicos Quirilo y Villalobos son los primeros en el mundo que diagnosticaron la enfermedad. Los niños se contagian pronto por mimetismo y para evitar esto se aísla en seguida el primer caso que aparece en una escuela. El sulfato de escarina Merck da buenos resultados en el tratamiento moderno. Recomendable el sueño.

Dos enfermos de parálisis general progresiva de los enajenados. Se aprecia en ellos el temblor de las extremidades, desigualdad pupilar, pigmentación del círculo iridiano. Los paralíticos son casi siempre sífilíticos. Tienen un primer período de delirio de grandezas, amplificación de la personalidad y aun exaltación que les lleva á los actos deliriantes.

Los pedagogos, sociólogos, jurisperitos, necesitan saber estas cosas para precisar la responsabilidad ó el gobierno y enseñanza adecuados.

Dos enfermos estúpidos (catatónicos). Calaban (1874) dejó perfectamente estudiados estos dos tipos mentales: demencia precoz y catatonía. En la catatonía, el enfermo tiene una inmovilidad absoluta, aun al frío y demás agentes físicos. Adoptan como fija cualquier actitud provocada; apenas si mueven sus párpados; sufren de una hipocoría indefinida, como si llevarán una serpiente en el pecho (Schiller), y en los períodos agudos de melancolía llegan al suicidio por amor á la muerte ó por odio á la vida.

El último enfermo es de parálisis agitante, convulsiva, con temblores (Parkinson, 1837).

Aquí termina la lección de nuestro maestro. El llama exposición cinematográfica de los rasgos peculiares de varios tipos de enfermos de la mente. El estudio teórico se hará en la cátedra, en el laboratorio, en el libro. La fotografía, el apunte, la película, serán nuestro recuerdo y ejemplo permanente. El hecho observado despertará aficiones y nuevos caminos de investigación.

El doctor Maestre es tan sabio como bueno; tan optimista como cariñoso. Doscientos estudiantes le han seguido. En unas palabras cálidas y tiernas explicaba la acción educadora de estas excursiones, que arrancan de la ciudad populosa—una de locos—á los jóvenes para trasladarlos al campo, á la ciudad pequeña, á otros ambientes donde la moral y las costumbres son fuente de reguladas y sanas ambiciones, que permiten un crecimiento sosegado al cuerpo, que formará á los hombres útiles y buenos, y éstos á una patria grande.

El doctor Maestre sueña, confiado, en el porvenir de la patria. Parece que así trata de enseñarlo á los jóvenes.

Los médicos del establecimiento, y prior y hermanos de San Juan de Dios contribuyeron al éxito de la excursión de una manera espléndida, de imperoedero recuerdo.

DR. COSME VALDOVINOS

PLEITOS Y CAUSAS

Dos Jurados.

En la Sección primera, el Jurado juzga á un muchacho de diez y seis años que, aprovechando la confianza que en su padre tenía el dueño de una casa, entró en ésta, se escondió y descastró unos cajones para apoderarse del dinero que guardaba, prendiendo después fuego en dos habitaciones distintas. Los jueces populares han negado el incendio, afirmando el robo; pero reconociendo á favor del procesado la atenuante de edad, de acuerdo con el defensor, D. Javier del Arco.

En otra Sección comparece un cartero, que cobró en un Banco un cheque sustraído, sentándose á su lado un individuo que buscó el conocimiento para hacerle efectivo.

A estos procesados los acusa el fiscal señor Medina y los defienden los Sres. Rico y Rodríguez Perea.

Administrador condenado.

Hace pocos días dimos cuenta de una vista por estufa, en que el Sr. Cierva acusó al administrador de una señora por haber distraído una cantidad importante.

La sentencia, según pedía el Sr. Cierva y el fiscal, condena al procesado á la pena de dos años, once meses y diez días de presidio correccional, y 105.000 pesetas de indemnización.

ALVAR-ARRANZ

EN EL SENADO

UNA VISITA REGIA

A las tres de la tarde se sirvió ayer Su Majestad la Reina doña María Cristina visitar el palacio del Senado, con el fin principal de ver el cuadro *La última comunión de San Fernando*, pintado por D. Alejandro Ferrant y adquirida por dicha Cámara por la suma de 40.000 pesetas.

Con S. M. fueron la señora duquesa de la Conquista y el Príncipe Pio de Saboya.

En el vestíbulo recibieron á la augusta señora los vicepresidentes, señores marqués de Portago y D. Guillermo B. Rolland; los secretarios, Sres. D. Antonio Santa Cruz, don Mariano Vázquez de Zafra y marqués de Laurencin; el conde de Albox, individuo de la Comisión de gobierno interior; el oficial mayor, Sr. Gil Lozano, y los artistas señores Ferrant y Mañanós.

El marqués de Portago, en funciones de Presidente, ofreció á S. M. un lindo ramo de flores.

La egregia dama dirigió sus pasos hacia el salón de conferencias, donde halló, al entrar, el cuadro de Casado y de Jover, que perpetúa aquella interesante escena de su vida en que juró la Constitución ante las Cortes.

La contemplación de este lienzo entretuvo á algunos minutos, recordando con feliz memoria las personas que constituyeron su séquito en tan memorable día y conociendo al primer golpe de vista á todos los políticos significados que en el cuadro figuran.

Luego llegó ante la última creación artística de D. Alejandro Ferrant.

El venerable artista oyó merecidos elogios de los augustos labios de S. M., y á su instancia reconstituyó la escena histórica que el cuadro representa, y después la manifestó quiénes habían servido de modelo para las principales figuras. El guerrero de la izquierda es el notable artista D. Bernardo Rico; el cardenal, el primogénito de Ferrant, con cabellera gris; el fraile que asiste á la comunión de San Fernando, el conservador del Senado y reputado artista Sr. Mañanós, que estaba presente en esta visita regia, y el sacerdote que administra el Santo Sacramento es uno de los modelos del gran pintor.

La Reina expresó á Ferrant la satisfacción que tendría con una fotografía de su hermoso cuadro. Este, que, por acuerdo de la Comisión de gobierno interior, decoraba el salón de presupuestos, fué desmontado para que la Reina lo viese en la sala de conferencias. Allí continuará hasta que vaya á contemplarlo uno de estos días S. M. el Rey.

La Reina estuvo en el estrado del salón de sesiones, donde le llamaron la atención sobre el biombo conocido por la *pecora* ó el *acuarium*.

Luego, en el pequeño salón que da acceso á *Buffette*, llamado en aquella casa oficial *El tranvía*, porque á más no llegan sus proporciones, vió la Reina los pequeños cuadros de Mañanós, que representan el Senado reunido en sesión y el salón de conferencias con las tertulias más corrientes en la fecha de las referidas obras de arte.

La augusta señora reconoció en ambos cuadros á muchos senadores en ellos retratados, hallando muy propia la actitud del cardenal Spinola, arzobispo de Sevilla.

La duquesa de la Conquista se vió retratada en la tribuna de la Presidencia, con otras señoras de la aristocracia de Madrid.

Luego vió S. M. la Reina los despachos de la Presidencia de la Cámara, contemplando

unos instantes su retrato con el Rey D. Alfonso XIII, aún de menor edad.

En la Sección primera examinó el histórico lienzo de Alvarez, *La coronación de Quintana por S. M. la Reina doña Isabel II*, reconociendo á muchos de los presentes á dicha solemnidad, que alcanzaron los tiempos de su Regencia.

La interés de la figura de la poetisa cubana doña Gertrudis Gómez de Avellaneda, que let en la tribuna su oda famosa.

Vió después S. M. la biblioteca, y en el salón de lectura, los retratos de SS. MM. Don Alfonso XIII y Doña Victoria Eugenia, obras tan discutidas y tan comentadas, debidas al pincel del Sr. Menéndez Pidal.

Los artistas de más autoridad reservan sobre ellas su parecer, y la opinión general no se inclina á su favor resultante.

El primer secretario, Sr. Santa Cruz, ofreció á la Reina un catálogo de las obras de arte del Senado. S. M. lo aceptó, así como unas cajas de bombones de los que se consumen en los días de sesión.

Lo último que vió S. M. fué la sala de ministros. En ella contempló el retrato de D. Alfonso XIII, pintado por D. Nicolás Aquino, hallándole parecido.

Su Majestad la Reina Doña María Cristina abandonó el Palacio del Senado muy complacida de su visita y lamentando los quebrantos de salud del Presidente, general Azcárraga.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las seis de la tarde se reunieron ayer los ministros en Consejo.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó á la entrada que llevaba un expediente sobre suministros al penal de Granada.

Añadió el Sr. Burgos que si quedaba tiempo, daría cuenta de las peticiones que en Consejos anteriores le encomendaron sus compañeros.

El Sr. Ugarte también llevaba dos expedientes: uno reglamentando las obras de los riegos del Alto Aragón, y otro autorizando obras en el pantano de La Peña.

Los señores condes de Bugallal y Esteban Collantes, que llegaron á continuación, manifestaron que darían cuenta al Consejo de algunos expedientes de trámite.

El señor ministro de la Gobernación se propoñía someter á la aprobación de sus compañeros dos expedientes, uno autorizando el concurso para el arriendo de un local en Barcelona con destino á oficinas del Giro Postal, y otro aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

Los señores ministros de la Guerra y Marina también llevaban algunos expedientes.

El señor ministro de Estado manifestó que, con motivo de la llegada del Sr. Costa á Lisboa, hubo una manifestación, viéndose obligada á intervenir la fuerza pública.

Nuestro ministro en Méjico, Sr. Caro, sigue en la Habana, habiéndose negado á celebrar entrevistas con ningún periodista.

Antes de reunirse el Consejo, el gobernador del Banco de España celebró una conferencia con el señor Presidente del Consejo.

Al terminar ésta, el Sr. Domínguez Pascual conversó con los periodistas, confirmando que había hablado con el Sr. Dato del encargo que le hizo el alcalde de Sevilla sobre la crisis obrera y la exportación de cereales y ganado.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las ocho y media de la noche.

El Sr. Dato facilitó la referencia de lo ocurrido en la reunión.

Dijo que el Consejo había sido casi todo administrativo. El Sr. Burgos, como ponente del expediente de la Hidráulica Santillana; había dado cuenta del estudio hecho de aquél, que es muy complicado, por tener muchos antecedentes.

El Consejo ha examinado el expediente de pena de muerte de un reo de Guadalajara, y había acordado no aconsejar el indulto, por las circunstancias que concurren en el delito.

Los ministros han sentido mucho no poder complacer los deseos de S. M. el Rey, de la Infanta Isabel y de muchas personas que se habían interesado en favor del reo.

Se aprobaron los siguientes expedientes: FOMENTO.—Ejecución de obras complementarias en el pantano de La Peña y el reglamento para la ejecución y explotación de las obras de los riegos del Alto Aragón.

GOBERNACION.—Autorizando para contratar por concurso un local, á fin de ampliar las oficinas del Giro Postal en Barcelona.

—Aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

HACIENDA.—Fijando el capital de varias Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

GRACIA Y JUSTICIA.—Varios expedientes de conmutación de penas leves.

—Otro sobre suministro de víveres para la prisión de Granada.

GUERRA.—Aprobando una disposición á fin de que en los concursos que se celebren para adquisición de artículos en los parques de Intendencia del Norte de Africa sólo se admitan productos de procedencia nacional, salvo el caso de ser declarados desiertos ó de ser inadmisibles las ofertas, debiendo reducirse el precio en un 10 por 100 sobre los españoles.

—Accediendo á lo solicitado por crecido número de padres de familia, se concede prórroga hasta fin de junio para el abono del segundo y tercer plazo á los reclutas de cuota.

Guía para viajeros y compradores

MADRID

ACADEMIAS

ACADEMIA ESTEVEZ

VENTURA DE LA VEGA, 8. Correos.—Telégrafos.—Ayudantes de Montes.—Estadística.—Topógrafos. Preparación con completa independencia para cada especialidad. Siempre los primeros números. De 9 á 12 y de 3 á 5.

ESTADISTICA. SALUD, 21.

Preparación por los Sres. Revenga, Inspector del Cuerpo; Herez, Oficial 1.º, y Revenga, Ingeniero. De 106 plazas obtuvieron 62 en las últimas convocatorias.

Academia Jiménez.—Colegio S. José

Incorporado al Instituto del Cardenal Cisneros. CORREOS.—Numerosa convocatoria en marzo.—INGENIEROS DE LA ARMADA.—Carrera de gran porvenir para alumnos de Carreras Militares. Fuencarral, 39 y 41, 3.º. Madrid.

ALMACEN DE MUEBLES

EXPOSICION DE MUEBLES de alcobas, comedores, salas de estilo y novedad. Decorado de habitaciones. Dirección de Celenque, 1.—A. VALEJO. Exportación á provincias.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22. Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.º Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado-Príncipe, 20

INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA GARCIA DE CACERES Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial. Alumnos internos y externos. SAN BERNARDO, 1, 2.º. MADRID.—Pidanse reglamentos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 21. Includes series F, D, C, A, G, H, and various obligations.

BANCO DE ESPAÑA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100. En virtud de lo dispuesto por real orden fecha 18 del actual, se abrirá por el Banco negociación de Obligaciones del Tesoro al 4 por 100, el día 23 del corriente, por la suma de pesetas 100.000.000, encargándose el Estable-

EPILEPSIA ACCIDENTES NERVIOSOS Duración radical con las PASTILLAS ANTI-EPILEPTICAS DE OCHOA

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto, Últimas novedades de Londres, París y Viena. MAQUINAS FRIGORIFICAS

MAQUINAS PARA HIELO Desde 1.000 pesetas A. STEEN—Santa Catalina, 8—MADRID

ORFEBRERIA Esslingen, Mayor, 51 ORFEBRERIA DE ARTE GRANDES NOVEDADES PARA REGALOS

ORTOPEDIA LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursal: Montero, 33 principal.

SASTRERIA Señoras y Caballeros: Novales.—Huertas, 11.—Palacio de Canalejas Por fin de estación trajes y gabanes ingleses á 50 pesetas. Pídase la revista de modas «NOVALES».

TEJIDOS ALMACEN DE TEJIDOS Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto. Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

amiento del pago del capital y de sus intereses á los respectivos vencimientos, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día. La negociación se verificará con sujeción á las siguientes reglas: Los pedidos serán por cantidades que no bajen de 500 pesetas ó que sean múltiplos de esta suma, y ninguno podrá exceder del importe de las Obligaciones que se negocien. Estas, que tendrán el carácter de efectos cotizables en Bolsa, serán al portador, de 500 y 5.000 pesetas cada una, al plazo de seis meses, con interés á razón de cuatro por ciento anual, pagadero por trimestres vencidos: en 1.º de abril y 1.º de julio de 1915, mediante cupones que llevarán unidos los títulos y que serán abonados á razón de cinco pesetas los de las Obligaciones de la serie A y de cincuenta los de la serie B. El tipo de emisión será á la par, y se descontarán los intereses correspondientes á los días transcurridos desde 1.º de enero último. El importe total de cada pedido deberá satisficarse en el acto, en las cajas del Banco, y se admitirán suscripciones hasta completar las pesetas 100.000.000, entregando el Establecimiento en el acto las correspondientes Obligaciones. La negociación se verificará en Madrid, en las cajas del Banco de España, y tendrá lugar, según queda expresado, desde el día 23 del actual, á las horas de oficina. Madrid 23 de febrero de 1915.—El secretario general, Gabriel Miranda.

TOROS Y TOREROS

Las plazas del veto. La Sociedad de resistencia creada hace poco tiempo con el fin de defender los intereses de los matadores de toros ha puesto el veto á seis plazas, en las cuales, interim no se solucionen las diferencias entre las Empresas y los toreros, no se podrán dar corridas formales con los matadores asociados. Con objeto de que los apoderados conozcan las poblaciones donde hay alguna cuestión pendiente, la citada Asociación les ha pasado una carta-circular, donde les da una amplia explicación del asunto. Las plazas son las que á continuación se expresan: Huelva.—Por estar pendiente de arreglo con los matadores Alfonso Ceta (Celta) y Luis Pleg. Coruña.—Dado que arreglar asuntos con Cocherito. Carabanchel.—Hay cuestiones pendientes entre Bienvenida y el nuevo empresario de Vista Alegre, el cual gestiona el arreglo para poder empezar su temporada taurina el 14 de marzo próximo. Valencia.—Con la Diputación provincial de esta ciudad también se discute una di-

ferencias con Isidoro Martín Flores y Francisco Martín Vázquez. La plaza de Linares, por asuntos relacionados con Francisco Madrid. Y, finalmente, la de Indauchu (Bilbao), mientras no se arregle aquella Empresa con Punteret y Pacomio Peribáñez. Claro está que estas seis plazas discuten con los matadores cláusulas de sus respectivos contratos, y ambas partes aducen razones en pro ó en contra en defensa de sus respectivos intereses.

P. ALVAREZ

LOS TEATROS

GAUCILLAS

Real.—Hoy martes, en función correspondiente al brillante turno 2.º, se cantará la deliciosa ópera en tres actos Lakmé, que tanto lucimiento proporciona á nuestra eminente compatriota Sra. Pareto y al aplaudidísimo tenor Taccani, valiosamente secundados por las Sras. Agazzino, Béjar, Aceña y Giacóna, y los Sres. Mansueto, Cortés y Anceschi.

Princesa.—En esta semana se verificarán las últimas representaciones del drama en cuatro actos, original de M. Pierre Frondaie, traducido por D. Antonio Palomero, El hombre que asesinó. Dicha obra se pondrá en escena hoy martes y pasado mañana jueves, á las seis de la tarde, en función especial á precios especiales.

Agotadas las localidades para el estreno de El collar de estrellas, que se verificará el lunes 1.º de marzo.

Apolo.—Hoy martes se verificarán dos secciones dobles, actuando en ambas la celebradísima troupe Perezoff y representándose la fantasía lírica nueva, de extraordinario éxito, Las señoras del silencio.

El miércoles, á las nueve y tres cuartos, sencilla, estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, original de los señores F. Lepina y G. del Toro, música del maestro Jerónimo Giménez, titulada La última ópera, en la que toman parte la señora Mayendía; las Sras. Salas, Galiana, Cortés (P.), Santamaría, Nava, Fortuni, Carceller, Gavilán (M.), Nieva y Gavilán (E.), y los Sres. Ortas, Moncayo, Vizani, Román, Ibarrola, Castañé, Fischer, Gutiérrez, Picó, Corso, Rodríguez (A.), Llayna y Díaz, y coro general.

La acción, en la frontera de Gotlandia y Tersilia (países imaginarios). Época actual.

Novedades.—Hoy martes, día de moda señalado en este favorecido teatro, además de en la sección de las once y tres cuartos, se representará en la de las seis de la tarde la aplaudidísima revista en un acto y cuatro cuadros, original de los Sres. Paradas y Jiménez, música de los maestros Vela y Bru, titulada El siglo de oro.

En la presente semana se verificará el estreno de la zarzuela en un acto, original de aplaudidos autores, titulada El genio de Velázquez.

Camino del Arte.—En el teatro de la Princesa celebrará la Sociedad de aficionados Camino del Arte su velada correspondiente al mes actual hoy martes, á las nueve y media de la noche.

Serán representados el poema dramático en tres cantos La flor de la vida, y el sainete Zaragatas, ambos de los Sres. Alvarez Quintero.

Los que regresan.—Después de dos años de ausencia y de haber realizado una brillante campaña en los primeros teatros de la Argentina y de Italia, se encuentra de nuevo en esta corte la conocida y acreditadísima profesora de baile Amalia Monroe.

Esta artista es de las que se veían llegar al pináculo cuando hace quince años debutó como primera bailarina en nuestro teatro Real, y desde entonces hasta la fecha ha seguido una verdadera marcha triunfal por los principales teatros de Europa y América como tal primera bailarina y directora de baile.

Le damos la bienvenida y le deseamos continúe su inacabable serie de triunfos en el arte de Terpsicore.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos formidables y sensacionales

El cesto de papá Martín

Interpretada por el eminente actor italiano

ERMETTE NOVELLI

De escarabajo á cobra

Tercera de la serie de aventuras policíacas

LOS ESCARABAJOS DE ORO

ENTRE LAS RUINAS PREHISTÓRICAS

EL MOTIN DEL BUQUE CONTRABANDISTA

5.º y 6.º de la serie de aventuras y viajes

La dama del misterio

Todas exclusivas de esta Empresa.

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Mapa de la guerra.

Se ha dispuesto que se ponga á la venta en el Depósito de la Guerra el mapa de las regiones fronterizas de Austria-Hungría con Rumania, Serbia y Montenegro.

Gratificaciones.

Concedióse la gratificación de efectividad al capitán de la escala de reserva de Infantería D. Juan Calduch, y la de industria á los capitanes de Ingenieros D. José Berenguer y D. Ricardo Seco.

Se concedió la cruz y placa de San Hermenegildo al coronel de Infantería D. Joaquín Benedicto.

Matrimonios.

Se le ha concedido real licencia para poder contraer matrimonio al primer teniente de Caballería D. Francisco Medina.

—Se dispuso que los sargentos de Inválidos puedan contraer matrimonio previa la autorización del comandante general del Cuerpo.

Nombramientos.

Han sido nombrados celadores del Material de Ingenieros, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, los suboficiales D. Juan González, D. José Palacios y D. José Martínez Salas.

Destinos.

Fueron destinados á la Comandancia de Ingenieros de Barcelona el celador de Fortificaciones de primera D. Julián Portell, y al servicio de Aeronáutica militar, el maestro armero D. Federico Viyuela.

ASUNTOS DE MARINA

Fallecimiento.

Ayer mañana ha fallecido el comandante de Infantería de Marina D. Fermín Sánchez-Barcáiztegui.

Dadas las muchas simpatías de que gozaba el finado, jefe joven y valiente, es seguro que su sepelio será una manifestación de duelo que evidenciará el gran aprecio en que le tenían sus compañeros y amigos.

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Promulgando la ley por la que se crea el Registro de la propiedad de Iod, en la isla de Tenerife.

—Indultando á José Borrul y Estruch de las penas de seis meses y un día de prisión correccional é inhabilitación perpetua que le impuso la Audiencia de Barcelona.

—Idem á Leonardo Marín Banegas del resto de las penas de ocho años, cuatro meses y dos días de prisión correccional que le impuso la Audiencia de Alicante.

—Conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta cumplir á José Gijón Ocaña, condenado por la Audiencia de Almería.

—Rebajando dos años de la pena impuesta á José Ocoñ Contreras, condenado por la Audiencia de Granada.

GOBERNACION.—Convocando á elección parcial de un senador por la Universidad de Valencia, para el domingo 21 de marzo.

—Concediendo honores de jefe de Administración civil á D. Gabriel Senra, alcalde de Ciudadela (Balears).

—Autorizando al ministro de la Gobernación para convocar á subasta pública el suministro al Estado, durante cuatro años, de los objetos impresos ó litografiados, libros, libranzas, etc., que se necesitan para el servicio de Correos.

—Idem id. para que por sí, ó por delegación, contrate por concurso el arrendamiento en Barcelona de un local para instalar el Giro Postal.

—Aprobando el reglamento orgánico del Cuerpo de Telégrafos.

—Promoviendo á jefe de Centro del Cuerpo de Telégrafos á D. Pedro Gallardo Moriano.

—Concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, á D. Leandro González Pitarche, jefe de Sección de primera clase del Cuerpo de Telégrafos.

—Autorizando al Ayuntamiento de Madrid para ampliar la Deuda de su Ensanche, mediante la emisión de 4.500.000 pesetas en títulos al portador, de 500 pesetas cada uno.

HACIENDA.—Promulgando la ley concediendo pensión á doña Dolores Serra, viuda del inspector de Vigilancia D. Joaquín Artiga.

—Idem id. id. pensión á doña Leonor Pi Arsuaga, hija de D. Francisco Pi y Margall.

TEATRO REAL

La fiesta de mañana

El festival que organiza la Asociación de la Prensa en el teatro Real para mañana por la tarde promete ser un brillante espectáculo.

El programa ha producido excelente impresión, como lo prueba el gran número de pedidos de localidades hechos ayer.

Cavallería rusticana, el segundo acto de Lakmé, el acto de Manon, Muerte del cisne, el tercer acto de El barbero de Sevilla, las canciones rusas y el estreno del intermedio de la zarzuela El rey del corral. Todas las obras, cantadas por los más notables artistas de la compañía del Real, bajo la dirección de los maestros Neri, Saou del Valle y Urrutia, constituyen un programa verdaderamente espléndido.

Está justificado el interés que ha despertado la fiesta de mañana, que estará tan brillante como todas las que anualmente celebra la Asociación de la Prensa en nuestro primer coliseo.

Hoy por la mañana se abrirá la venta al público en los despachos del teatro.

Los precios de las localidades son muy reducidos, como puede apreciarse por la lista siguiente:

Palcos plateas proscenios, 90 pesetas.—Idem inmediatos, 80.—Idem de frente y costado, 55.—Idem bajo inmediato, 80.—Idem de frente y costado, 55.—Idem principales proscenios, 70.—Idem inmediatos, 60.—Idem de frente y costado, 45.—Idem segundos de proscenio, 55.—Idem inmediatos, 45.—Idem id. de costado, 30.—Idem terceros, 20.—Butacas con entrada, 10.—Delanteras de palco, 9.—Butacas de palco, 7.—Divanes, 7.—Antepechos de palco, 5.—Segunda de antepecho, 4.—Primera fila de palco, 3.—Segunda á séptima fila de palco, 2,50.—Octava á duodécima, 2.—Izquierda y derecha del centro de palco, 2.—Laterales de palco, 2.—Entrada general y de abono, 1,50.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los marqueses de Corvera y Cabriñana, el duque de Baena, que vá á Biarritz á permanecer unas tres semanas en Villa Emilia; los condes de Torat y Guenduláin, D. Abilio Calderón, el embajador de Inglaterra y el ministro de la Argentina.

Su Majestad el Rey saldrá mañana para San Sebastián. Regresará á Madrid dentro de tres ó cuatro días.

EN EL ATENEO

EL CONCIERTO DE ANOCHE

Un gran virtuoso del violín se nos reveló anoche, en el concierto patrocinado por la Sección de Música de la docta casa.

Sin previos bombos ni extensos anuncios se presentó ante el público madrileño don José Font, del cual sólo sabíamos que era primer premio del Conservatorio de Bruselas.

Desde ayer ha quedado consagrado el señor Font como el continuador más afortunado de la escuela más aproximada á aquella que inmortalizó á nuestro Sarasate.

Ante numeroso público de inteligentes, compositores y músicos ejecutó el Sr. Font la Sonata, de Tartini; el primer tiempo del concierto, de Brahms; la mazurka de Chopin-Thomson; el Tamboril chino, de Kreisler; la Sereñata, de Sarasate; y el Momento musical y otras obras clásicas del más difícil virtuosismo.

En todas estas obras fué calurosamente aplaudido el artista, en el que se admira un maravilloso mecanismo en la ejecución, y un exquisito temperamento artístico en la interpretación.

Algunos de los números fueron repetidos, y el Sr. Font interpretó después una obra suya, que fué acogida con iguales efusivas demostraciones de aplauso.

Acompañó al piano al notabilísimo concertista su hermano D. Manuel, pianista y compositor aplaudido.

En la segunda parte del programa interpretó el Sr. Font composiciones andaluzas de ambiente regional muy definido, que fueron aplaudidísimas, y el andante de la sonata en «si bemol», de D. Manuel Font, que ambos hermanos ejecutaron primorosamente.

Fué la fiesta de anoche un gran triunfo para los concertistas españoles Sres. Font, y una ocasión que los aficionados madrileños hallaron muy propicia para prodigarles sus aplausos.

Anoche se decía en el Ateneo que es probable se organice un nuevo concierto para aquellos aficionados que no pudieron asistir á esta primera audición.

N. R. DE C.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

INCLUSA

Doctores Borrell y Medina. Guillermo Pérez, de seis años, se cayó en la carretera de Toledo, núm. 9, causándose una herida grave en la cabeza.

—Emilio Zabaleta, de catorce años, fué mordido por un perro propiedad de Fernando Antelo.

El can, que le causó una herida en la mano derecha, fué enviado á observación al Instituto Antirrábico.

—En la calle de los Abades cuestionaron por cosas de vecindad varias mujeres. Una de ellas, llamada Jesusa Castiella, resultó con lesiones.

CONGRESO

Doctores Merino y Moyano. Trabajando en una casa en construcción, en la calle del Pacifico, se produjo lesiones de pronóstico reservado el obrero José Rebollo, de treinta y ocho años.

—Antonio María Guzmán, de cincuenta y un años, se cayó de una escalera al sótano, en una tienda de la calle de Atocha, causándose una herida en la frente.

CENTRO

Doctores Méndez y Pérez Martínez. Joaquín Campos fué agredido en la plaza del Callao por José López, que le produjo una herida en la cabeza.

El agresor fué detenido. —El carnicero Antonio Toledano, de treinta años, fué curado de lesiones de pronóstico reservado, que se produjo casualmente en su domicilio, por caída casual.

LATINA

Doctores Araoz y Zalduo. En el paseo Imperial, dos desconocidos agredieron á Antonio Rojo, de quince años, con propósito, sin duda, de robarle; pero no pudieron conseguirlo, porque Antonio comenzó á dar voces en demanda de auxilio.

Fué curado de lesiones y contusiones en diversas partes del cuerpo. —Dos vendedoras ambulantes regañaron en la calle de la Ruda. Una de ellas, llamada Rafaela Alvarez, resultó con una herida en la cabeza.

—En las Cambronerías regañaron dos sujetos, llamados Vicente Lanuza y Alfredo Correal. El primero fué curado de una herida de pronóstico reservado.

Borracho detenido.

Varios transeúntes requirieron en la Glorieta de Quevedo el auxilio de los guardias para detener á un beodo que alborotaba y molestaba á todo el mundo.

Se llama el beodo Ramón Fernández.

Guardias honrados.

Los guardias de Seguridad 782: Timoteo Ramirez y 819, Juan Manzanares, encontraron en Lo Rat Penat una cartera abandonada en el suelo que contenía 350 pesetas.

Cuando iban á entregarla en la Comisaría apareció el propietario, que se llama Esteban Sánchez Jiménez, de treinta años de edad y la reclamó.

Las aperturas.

En las aperturas que hubo anoche en el Salón Doré sufrió la fractura de un brazo el muchacho de catorce años León Díaz de Rivera.

Niño atropellado.

Al desembocar en la calle de Alcalá, el automóvil 734, de la matrícula de San Sebastián, que salía de la calle del Marqués de Cubas, arrolló al niño de once años Julio Hernández Yagüe, que resultó con la fractura completa del fémur derecho; por su tercio medio.

Fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista y trasladado al Hospital Provincial. El chauffeur quedó detenido.

Caída grave.

En la calle de Palafox se cayó doña Blanca Yébenes, de cincuenta y cinco años, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

Pocero herido.

Trabajando en un pozo del paseo de Ron-da, el obrero José López Díaz tuvo la desgracia de que le cayese sobre la cabeza un cubo que estaba colocado en el borde exterior del pozo.

Dependiente fugado.

Con 250 pesetas, importe de unas facturas que habla hecho efectivas, desapareció un dependiente de la panadería establecida en la calle de Alcalá, 111.

El timo del portugués.

Don Román González Precioso, vecino de Toledo, denunció en la Dirección general de Seguridad que, por el procedimiento del portugués, le habían sustraído en la calle de Sebastián Herrera una regular cantidad.

Accidente del trabajo.

Trabajando en las obras de la Gran Vía, el obrero Antonio Fernández Sala se causó lesiones de pronóstico reservado.

NOTICIAS GENERALES

Bien hicimos en poner en duda la noticia que se nos comunicó de que una bomba del servicio de incendios era empleada para conducir á su domicilio, á determinadas horas, á un jefe de aquel servicio, llevando injustificadamente la alarma á los vecinos el sonar de la campana.

Una Comisión de jefes del servicio de incendios nos ha visitado para hacernos presente que tal noticia era inexacta.

Lo consignamos con mucho gusto. Al mismo tiempo hemos de insistir en nuestra protesta por la excesiva velocidad que llevan las bombas al circular por las calles, sobre todo cuando regresan de un fuego ya apagado; es decir, cuando la velocidad ya es inútil y, en cambio, muy probable el peligro de atropellos.

Las personas caritativas pueden hacer una buena obra socorriendo á una desventurada familia que por caridad ha sido recogida en la posada de San Pedro, Cava Baja, 28, cuarto número 5.

Se trata de una señora viuda, con seis hijos, el menor, gravemente enfermo de tuberculosis, que después de haber disfrutado de una posición desahogada, ha llegado, por tristes vicisitudes, á constituir un cuadro de miseria que llega al alma.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica pública el día 24, miércoles, á las seis y media de la tarde, en su local del Colegio de Médicos de la provincia.

Ante Sus Majestades y Altezas Reales fueron proyectadas en el salón de cinematógrafos, el domingo de Piñata, las interesantes películas de las cacerías reales y visita del Rey á Granada, obtenidas por la representación en España de los cinematógrafos de familia «KOK».

La sesión resultó interesantísima, tanto por el asunto de las películas como por la nitidez de las proyecciones del maravilloso aparato que, como saben nuestros lectores, es una creación de la Casa Pathé Frères, con la que el cinematógrafo queda convertido en instrumento de distracción y de cultura en el propio hogar, con insignificante dispendio y absoluta seguridad.

Tengan siempre durante el invierno una caja de pastillas del doctor Andreu por prevención.

Ayer mañana ha tenido lugar la junta general ordinaria del Banco de Castilla, habiendo sido aprobados, por unanimidad, los acuerdos propuestos en la Memoria, y concedido un voto de gracias al Consejo por su gestión.

La junta también acordó por unanimidad la reelección del consejero excelentísimo señor D. Gumersindo Díaz Cordovés.

Si toséis: Tomad Jarabe Oriva, farmacias.

La «Gaceta» oficial de 21 del actual anuncia que la Compañía Arrendataria de Tabacos celebrará su junta general ordinaria de accionistas el día 28 del próximo marzo, á las dos de la tarde, en el salón de actos del Banco de España.

Sociedad Vegetariana Española.—Hoy martes celebrará esta Sociedad (calle de Nicolás María Rivero, 1) una reunión, de nueve y media á once de la noche, con el programa siguiente:

1.º Terapéutica naturista: Lecciones y conferencias. 2.º Educación física: Minimum de trabajo

muscular que debemos practicar diariamente. 3.º Demostraciones culinarias; Digestibilidad y valor alimenticio de los platos de vigilia.

Ateneo de Madrid.—Hoy martes, á las siete de la tarde, el Sr. Rey Pastor dará en la cátedra pequeña la primera lección de su curso: «Introducción á la Matemática superior.» Estas lecciones corresponden á la serie de cursos breves organizados por la sección de Ciencias exactas, y tiene por objeto dar idea del estado actual, métodos y problemas de la Matemática á las personas que ya conocen la parte elemental que se explica en nuestras Universidades y Escuelas especiales, á saber: Álgebra, Nociones de Geometría proyectiva y Cálculos diferencial é integral. Las teorías que componen la Matemática actual se clasifican en tres órdenes: conjuntos (dos conferencias), funciones y correspondencia (cuatro) y grupos (dos).

Lo que se hace público para conocimiento de las personas inscritas en la matrícula.

Ha fallecido en Madrid el inteligentísimo abogado fiscal del Tribunal Supremo y ex diputado á Cortes D. Luis María de Urquiola y Martínez.

El finado era commandador de número de Isabel la Católica, vocal de la Junta de Prisiones y académico de la Real de Jurisprudencia.

Descanse en paz el distinguido jurisconsulto y reciba su hermano D. Manuel nuestro más sentido pésame.

Centro del Ejército y de la Armada.—Curso de estudios militares.—La conferencia anunciada para hoy martes en dicha Sociedad queda aplazada por hallarse indispuerto el conferenciante, general Burguete.

Museo Nacional de Ciencias Naturales.—Hoy martes, á las cuatro y media de la tarde, dará el profesor Obermaier la quinta conferencia del curso de Geología, Paleontología y Arqueología prehistórica con uso del aparato de proyecciones.

EL SR. BETHENCOURT

La desgracia ocurrida al Sr. Bethencourt, de que ayer dimos cuenta, al terminar de leer su discurso de contestación al general Martín Arrúe, en la Academia de la Historia, ha producido en la buena sociedad madrileña dolorosa impresión.

Durante todo el día de ayer no han cesado de acudir al domicilio del Sr. Bethencourt, del Paseo de la Castellana, numerosos amigos y admiradores del ilustre académico.

El ataque hemipléjico que sufrió durante el acto de la Academia de la Historia le repitió á las tres de la madrugada, ya con menos intensidad, por fortuna.

Después reaccionó y ayer se encontraba algo mejorado el Sr. Bethencourt, dentro de la gravedad de su estado.

Sentimos vivamente la desgracia que ha sufrido el Sr. Bethencourt y deseamos su pronto restablecimiento.

MARRUECOS

Violando la correspondencia.—Intervención del ministro de España.

TANGER. (Martes, tarde.) Esta mañana se ha producido un incidente de consecuencias lamentables para nuestros intereses y prestigios.

He aquí lo ocurrido: Hacia las once de la mañana, un empleado de la Casa consignataria de vapores correos trataba de embarcar en una lancha, para conducirla á bordo del barco, la correspondencia que había recibido de la Administración de Tánger para ser trasladada á España.

En aquel momento presentose un moro do Tazzi, representante del Sultán, el cual se incautó de un paquete postal dirigido á Muley Hafid.

El empleado protestó del atropello, sin que el referido moro le hiciera el menor caso, llevándose á viva fuerza el paquete postal.

Pero no paró aquí la cosa. Una hora después, cuando regresaba del barco el mismo empleado, quisieron unos moros apoderarse de la cartera, donde llevaba grandes cantidades en valores y objetos asegurados, teniendo que hacer uso de la fuerza para desahorsarse de un moro que trataba de arrebatarlela.

Dícese que ha intervenido con gran energía en el incidente el ministro de España, recabando del representante del Sultán la devolución del paquete y la satisfacción adecuada.

El vandálico acto ha producido gran impresión en Tánger, y está siendo muy comentado.

INFORMES OFICIALES

Tetuán.

Telegrafía el comandante en jefe que anteayer recobraron su libertad sin rescate los españoles Luis Gomero Velasco, Rosalía Sedano Fernández y Josefa Laso Cambero, que se hallaban cautivos en el Hama y que fueron hechos prisioneros en diciembre último, al rebelarse el servicio de seguridad del camino del Rincon.

El reo de Armallones

Según telefonema de nuestro corresponsal en Guadaluajara, esta mañana, á las nueve, ha sido cumplida la sentencia que condenó á muerte al reo de Armallones, Raimundo Pérez Gil.

¡Dios haya acogido en su seno el alma de este desgraciado!

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CAIDA ESPANTOSA

Desde veintiocho metros de altura

A las cuatro de la tarde ocurrió una trágica desgracia en la casa en construcción de la plaza de Jesús, esquina a la calle de Lope de Vega.

Un obrero, de oficio carpintero, que se hallaba trabajando en el último piso de la casa, que tiene una altura de 28 metros, perdió el equilibrio y cayó a la calle.

Excusado es consignar que el pobre carpintero quedó muerto en el acto. La caída, desde una altura tan considerable, era forzosamente mortal.

Cuando otros obreros acudieron en su auxilio y se convencieron de que el desgraciado compañero no daba señales de vida, se apresuraron a avisar al Juzgado de guardia, que era el del distrito de Chamberí, constituido por el Sr. Martínez Enriquez y el oficial señor Valera.

Constituidos éstos en el lugar del suceso, se informaron de que el accidente era uno de tantos como los que ocurren en las obras, donde las imprevisiones de unos y la ligereza de otros son tan frecuentes. Entretanto el médico de guardia de la Casa de Socorro del Congreso había reconocido el cuerpo inmóvil del carpintero y certificado su muerte.

Llamábase Guillermo Sánchez Cuadrado, de cuarenta y nueve años de edad, natural de Leganés, soltero, y domiciliado en esta corte en la calle de Segovia, número 10, piso cuarto.

El cadáver fué trasladado momentos después al Depósito Judicial.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha dado orden de comenzar el derribo inmediato de la casa número 2 de la calle del Desengaño, para el segundo trozo de la Gran Vía.

La recaudación del Carnaval produjo anteayer tan sólo 300 pesetas, como consecuencia del mal tiempo.

Agua de Solares

El primer remedio para los enfermos succóricos.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 23 de febrero de 1865.

Anteayer entró en el puerto del Ferrol un nuevo buque federal, procedente de Lisboa, que es la corbeta de guerra Sacramento, de 500 caballos, 10 cañones y 200 tripulantes. Se hallan, pues, en aquel puerto, además de este buque, el Niagara, también federal, y el Jackson, confederado, que entró a reparar algunas averías.

ANDALUCIA

Los talleres de artillería.

CADIZ. (Lunes, tarde.) Han llegado a La Carraca, procedentes del Arsenal de Cartagena, las máquinas para los talleres de artillería.

Se completarán, dentro de dos meses, con las máquinas que traerá la Sociedad Española de Construcción Naval.

La mencionada Compañía ha firmado escritura con el Estado para fabricar en La Carraca todos los cañones del crucero que se construirá en El Ferrol y todos los proyectiles de ejercicios y de combate, de todos los calibres, que durante varios años necesite la Armada española.

La noticia ha causado gran júbilo en San

Fernando, pues los obreros de esta población encontrarán trabajo en La Carraca. Noticias de Fernando Poo.

CADIZ. (Lunes, tarde.)

Comunican de Fernando Poo que el gobernador general de la Guinea española, D. Angel Barrera, ha conseguido firmar un Tratado con la República de Liberia, mediante el cual queda autorizada la ida de braceros de aquella República a la colonia española.

Este resultado contribuirá grandemente al fomento de la producción en la isla.

Para celebrar la firma del Tratado hubo un banquete en Santa Isabel, al que asistieron el gobernador general, Sr. Barrera, y los comerciantes e industriales de la población.

Se ha acordado regalarle una placa artística al Sr. Barrera y erigirle un monumento en la plaza de España por suscripción popular.

Se expidió un telegrama al Rey.

El conflicto del pan.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El alcalde de Alcalá y el presidente de la Sociedad Panificadora de dicho pueblo, que surte gran cantidad de este artículo a Sevilla, visitaron al gobernador.

Le expusieron el grave conflicto que se acerca por causa de los acaparadores, pues los labradores se niegan a vender enormes cantidades de trigo que poseen.

Le anunciaron que en un plazo de nueve días, si el conflicto no se resuelve, se verán privados de suministrar pan a Sevilla.

El alcalde de Lebrija ha telegrafado al gobernador diciéndole que diariamente se presentan en aquel Ayuntamiento grandes grupos de obreros demandando pan.

Solicitan que el Gobierno ejecute las obras de la carretera de Puente Lobo a Lebrija. Además, han convocado a una reunión de propietarios ante la tristísima situación.

La semana agrícola.

La semana agrícola se inaugurará definitivamente el día 4 de marzo, con el siguiente programa:

Primer día.—Transformación de la riqueza de Andalucía mediante la implantación del regado, por el ingeniero del pantano de Guadalquivir. Cultivo del algodón en seco, por D. Carlos Morales, ingeniero de la Granja de Sevilla.

Segundo día.—Colonización interior, por el ingeniero Sr. Torrejón Alcaraz.

Tercer día.—Orientación de la ganadería sevillana. Enfermedades del ganado de cerda. Todavía no está designado el ponente.

Cuarto día.—Gobernantes y gobernados ante el problema agrario, por el diputado a Cortes y ex director de Comercio Sr. D'Angelo. Programa agrario de la Asociación de Agricultores españoles, por el señor vizconde de Eza.

Las sesiones se celebrarán en la Cámara de Comercio.

La Academia de Bellas Artes.

La Subcomisión municipal de festejos ha acordado subvencionar a la Academia de Bellas Artes para la celebración del acto inaugural de las nuevas salas del Museo.

Otros acuerdos.

También acordó la Subcomisión municipal abrir un concurso de casetas típicas para la feria, y celebrar la Fiesta de la Flor a beneficio del Sanatorio antituberculoso.

MIL DUROS

Regalan el ZOTAL y JABON ZOTAL.

ARAGON

Mujer electrocutada.

HUESCA. (Lunes, noche.) Dicen de Almuédvar que un cable eléctrico se desprendió, alcanzando a la vecina María Atarés, casada, de cuarenta años, y dejándola carbonizada.

El público hizo con tal motivo manifestaciones de hostilidad a la Compañía.

CATALUNA

Criminal detenido.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Anoche fué

detenido en Moncada José Santa Creus, autor de la muerte del que fué hallado en una calle inmediata a la de la Princesa el domingo pasado.

Convicto y confeso, fué conducido al Juzgado.

Ha manifestado que obró por celos al saber que el interfecto hacía gala de que su esposa se burlaba con él.

Los tradicionalistas.

Ha quedado disuelta la agrupación denominada Ateneo Tradicionalista.

Era un grupo de discolos que obraban contra las nuevas autoridades del partido y han impedido la unión del mismo durante mucho tiempo.

Los que lo componían han declarado que se retiraban por ahora de la vida pública. Contra el Ayuntamiento.

Se han reunido las entidades gremiales, y después de amplia discusión han acordado por unanimidad resistir en absoluto el pago de varios arbitrios votados por el Ayuntamiento, entre ellos el arbitrio sobre apertura de establecimientos y el del petróleo.

Al mismo tiempo han adoptado otros acuerdos, entre los cuales figura el de llamar la atención del gobernador acerca de la Administración municipal.

Agua de Cabreiroá

Bebidola desaparecen los vómitos de las embarazadas.

CASTILLA LA NUEVA

Reo en capilla.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Ha sido puesto en capilla el reo de Armellones. Escuchó la lectura de la sentencia resigñado.

Le asistió el capellán de la prisión y los hermanos de la Paz y Caridad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «El-Exir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Los obreros aporados.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Según dicen de Elda, sigue en igual estado la huelga de aporadoras y aporados.

Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales con una Comisión obrera, sin llegar a un acuerdo.

Continúa el trabajo en varias fábricas, pero pronto dejarán de trabajar.

Se teme que la huelga se propague a otros oficios. Comienza a manifestarse la natural inquietud en la población, donde la industria zapatera es el principal elemento de vida.

La crisis obrera.

CASTELLON. (Lunes, noche.) Mañana marcharán a Madrid el alcalde y los diputados a Cortes por la capital para gestionar cerca del Gobierno la pronta solución de la crisis obrera.

Asamblea naranjera.

VALENCIA. (Lunes, noche.) En el local de la Sociedad Económica de Amigos del País se reunieron todos los diputados provinciales y representantes de 103 entidades y Asociaciones dedicadas a la producción y exportación de la naranja.

Presidió el conde de Montornés. Se acordaron las conclusiones encaminadas a conseguir la apertura de nuevos mercados, conseguir la creación del proyectado Banco del Sindicato naranjero, rebaja de tarifas ferroviarias, fletes y otros acuerdos.

Se telegrafió al Gobierno. Se nombró una Comisión, compuesta de varios representantes de la provincia, que será presidida por el conde de Montornés, para llevar a cabo todos los trabajos.

EL TEMPORAL EN BILBAO

En el puerto y en los pueblos.

BILBAO. (Lunes, noche.) A causa del fuerte temporal reinante, la fragata inglesa Vegaín, que estaba en el puerto exterior, se soltó de la boya y encalló.

Hay doce vapores más en situación apurada. Las comunicaciones telefónicas con los pueblos del puerto están interrumpidas.

También está interrumpido el servicio de tranvías de Bilbao a Algorta.

En el aristocrático barrio de Neguri los destrozos son enormes. Muchas casas quedaron sin tejado.

En Algorta se hundió una casa momentos después de haber salido los inquilinos. El edificio de los frailes Trinitarios, en Algorta, también ha sufrido grandes daños.

En Galdacano se hundió parte del pórtico de la iglesia, y la fábrica de dinamita sufrió desperfectos.

En la zona minera fueron derribados numerosos caballetes de los tranvías aéreos. En Górtiz, el viento derribó gran parte de las obras del Sanatorio para pretuberculosos.

EN VALENCIA

Servicio interrumpido.

VALENCIA. (Martes, madrugada.) El servicio telegráfico ha estado interrumpido hasta última hora de la noche, utilizándose para todo el servicio la línea telefónica.

Han sido llamados todos los celadores de Telégrafos de la provincia, con objeto de proceder a la reparación de las líneas. Jeje de estación muerto.

Tres vagones de mercancías que estaban en la estación de Carlet, en la línea de Alberique, fueron arrastrados por el viento. Los recogieron dos estaciones después, por descarrilamiento de uno de los vagones, que quedó tumbado en la vía, interceptándola.

El jefe de la estación de Carlet sufrió una impresión tan intensa al ver escapar los vagones, que falleció repentinamente.

Un tren al río.

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del interventor del Estado ampliando y rectificando las noticias que comunicó antes acerca de la caída de los vagones al río Júcar.

El accidente ocurrió al pasar el puente de río Verde, cayendo al canal el tren, compuesto de ocho vagones de tercera, uno mixto y dos furgones.

La máquina quedó fuera de la vía. Se precipitó el convoy por un terraplén de gran altura.

Resultaron cinco heridos, siendo conducidos unos al hospital de Alberique y los menos graves a la farmacia del inmediato pueblo, Musalbert, donde fueron asistidos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—9 (función de abono, 39 del turno segundo), Lakme.

PRINCESA.—8 (función especial a precios especiales), El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—10 (función popular), Tierra baja y Tri-alán.

COMEDIA.—9,45 (función popular), La loca cretense.

ZARZUELA.—Sección mixta de 5 a 1.—Los últimos días: El fiscal, La sortija de Sidi-baria, Los hijos del mayar y otras. pediculis.—Buzaca, 0,50.—General, 4,20.

APOLO.—6 (dobie), Con toda felicidad, troupe Perceff y Las señoras del silencio.—10,15 (dobie), El enlino de la sardina, troupe Perceff y Las señoras del silencio.

LARA.—6,30 (dobie), Mi cara mitad (dos actos).—10,30 (dobie), La sociedad del almuerzo (tres actos).

PRICE.—6 de la tarde y 10 de la noche, La leyenda de las Baskerville (aventuras de Sherlock Holmes).

ESLAVA.—6, El señor doctor.—10,30, Una buena muchacha.

COMICO.—4 (soncilla), Arriba, caballo Moro e Ideal Recreo.—10,30 (dobie), La sobrina del cura (dos actos).

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth), López de Ceria (dos actos en tres cuadros).—10,30 (dobie), Camino adelante (dos actos).

COLEJO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,30, En cuarto creciente.—6,30, Los dominos blancos (especial).—9,30, El amor asusta.—10,30, El gran Gaioteo (especial).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, El siglo de oro.—7,15, Alma serrana.—9,15, Las chulinas de Madrid.—10,15, Poca-Poca.—11,45, El siglo de oro.

MARTIN.—8, El mozo crío.—7,15, Molinos de viento.—10,15, La gallina blanca.—11,30, El amor fácil.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran Sección de 5 a 1.—Éxitos magníficos y sensacionales: El casto de papá Martín, interpretado por Emérito Novelli (exclusiva). De oscurabajo a cobra (tercera de la serie de aventuras policíacas Los escarabajos de oro) (marca Cines) (exclusiva). Entre las ruinas prehistóricas y El motín del buque contrabandista (quinta y sexta de la serie de aventuras de La dama del misterio) (exclusiva) y otras.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El jueves, En el país del oro (marca Cines) (exclusiva). PRINCEPE ALFONSO.—(Génova, 18, y General Castaños, 6).—A las 5,30 y 10 de la noche (soncilla).—Éxito colosal del ilusionista Wetryk y cinematógrafo.

TEATRO INFANTA ISABEL.—La Reina Mezurka y Max en el convento.

SALON DORE.—Sección continua.—El mayor de los éxitos: La Reina Mezurka (1.800 metros), Pasquali (Intrigas palaciegas).

AVISOS UTILES

El café de Malte Kneipp es uno de los mejores sustitutos del café colonial, siendo su coste la mitad, pues mientras el café cuesta 6 pesetas kilo, el Malte cuesta 3.

Pídanlo en ultramarinos.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMPRO

Salón de Limpia botas en sitio céntrico, ó pagaré pequeño traspaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL ILMO. SEÑOR D. Luis María de Urquiola y Martínez. ABOGADO FISCAL DEL TRIBUNAL SUPREMO, EX DIPUTADO A CORTES, COMENDADOR DE NÚMERO DE ISABEL LA CATÓLICA, VOCAL DE LA JUNTA DE PRISIONES, ACADEMICO DE LA REAL DE JURISPRUDENCIA, ETC. HA FALLECIDO EL DIA 21 DE FEBRERO DE 1915. Habiendo recibido la bendición de Su Santidad. R. I. P. El Excmo. Sr. Fiscal del Tribunal Supremo: su hermano, D. Manuel, demás parientes y testamentarios. RUEGAN a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios Nuestro Señor. La conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Génova, 16, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, se verificará el día 23 del actual, á las diez y media de la mañana. Por disposición del finado no se reparten esquelas. Se suplica el coche. El duelo se despide en el cementerio.

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

LIQUIDACION LA FABRICA DE ROPA BLANCA - LA CANASTILLA. REALIZA SUS GRANDES EXISTENCIAS POR CESACION DE COMERCIO.—IMPORTANTISIMAS REBAJAS EN ROPA BLANCA DE SEÑORA Y NIÑO.—BATAS, BLUSAS, CAPAS, VESTIDOS, ABRIGOS, GENEROS DE PUNTO Y CIEH ARTICULOS MAS. FUENCARRAL, 16, E INFANTAS, 2

CUARTO ANIVERSARIO EL SEÑOR DON VICTOR HERNANDEZ PEREZ DEL COMERCIO DE ESTA CORTE FALLECIÓ EL DIA 22 DE FEBRERO DE 1911 R. I. P. Sus desconsolados hermanos, D. Julián, don Modesto y doña Leona (ausente); su hermana política, doña María Martínez; sus sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes y la razón social de «Hernández, Hermanos y Compañía». RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en la iglesia parroquial de San Ginés, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de León tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS. Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19.—MADRID.

BLICK máquina de escribir visible, sin cinta, 210 pesetas Goya, 21; teléfono 892. Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta. Dts. adelantados. Pes. 19 DINERO al comercio, fácil pago.—Carios, 8, embudo: de 5 á 8.

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO DE TORRES MUÑOZ. SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN LATAS ECONOMICAS A 5 PTAS. San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

PASTILLAS CRESPO. CATARROS, TOS, GARGANTA. De acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertrofosas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oécnica, de los fumadores; en las laringitis agudas y subagudas, acompañadas de ronquera y cosquilleo laríngeo; en las toses convulsivas tan pertinaces en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta en tal situación de frescura y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. En América y Filipinas, ptas. 4. En España, ptas. 1,50, en todas las farmacias.

OPOSICIONES A ARCHIVEROS 45 plazas convocadas Gaceta del 22. Apuntes los más sueltos y económicos, 30 pesetas. Pedidos á D. B. Campos, Director de El Céntr. del Opositor, Acuerdo, 2. LAS ABAJAS y demás defectos empujados en el Crédito Popular Madrileño durante el mes de mayo de 1914, que no las hayan retirado, se venderán en pública subasta el día 27 del corriente, á las cinco de la tarde, en el local de la Sociedad de Caja de Previsión Mercantil, calle de Preciados, 9, ent. 1.ª. Profesor de idiomas, larga práctica, inmejorables referencias, hace toda clase de traducciones del alemán, inglés, francés ó italiano y admite muy corto número de alumnos para clases de francés ó inglés. Salvador. Domo Pastor, 8, 2.ª. dcha. Madrid. Traducciones de idiomas. Escenifica, 18, 1.ª. izqda. ORO Y PLATA Platino, galeaca, británica: diamantes y perlas. PAGAMOS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SALS números 2 al 8, y PLATA MAYOR, núm. 31. Hilo, 3 onzas ó 8 para niños, 1,25. Camisas, se hacen y reforman. Arroyo, Burg., 9. SABANONES Curación rápida con el FOFIRRESORABON Reus á ptas. 1,50, farma. y drog. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestameros, y vendedas. 7 Y 8, POSTAS, 7 Y 9. DULCES melis, 250 kilos. Bombones, 6. Fab., Bolsa, 10. Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las afecciones del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. (Morgagni) desde el primer vaso. Cospito en farmacias. Deltin y Compañía, PARIS

!!! CONFIANZA !!!

TENEDLA TODOS

los que sois débiles del **pecho**,
los que os **acatarrais** a cada paso,
los que al más pequeño **frio** ó **humedad** os sentís enfermos,
los que perdéis la **respiración** con sólo subir una escalera
ó andar un poco de prisa

LAS PASTILLAS VALDA ANTISÉPTICAS

os **fortificarán** los **Bronquios** y **Pulmones** ;
su antisepsia os **preservará** las mucosas
de todo **Contagio** y os **evitará** los **Resfriados** ;
su volatilidad **dará** el **Aire** necesario á vuestras vías
respiratorias, **preservándoos** de todo peligro.

!!! CONFIANZA !!!

Tenedla en las

PASTILLAS VALDA

los que padecéis de la **Garganta**, de los **Bronquios**,
ó de los **Pulmones**,
los que á cada invierno una **Bronquitis** antigua os martiriza,
los que por la **sensibilidad** de vuestra **Garganta**, el más
ligero cambio de temperatura os pone **afónicos**.

!!! CONFIANZA !!!

Tenedla

asmáticos y enfisemáticos

!!! CONFIANZA !!!

Todos los **delicados** del **pecho** debéis tenerla en las

PASTILLAS VALDA QUE SON INFALIBLES.

Vuestra cura está **asegurada** si no olvidáis exigir
en todas las **Farmacias**.

á Ptas **1.50**.

la **CAJA** de **PASTILLAS VALDA**, legítimas,
con el nombre **VALDA** y la dirección
del único inventor y propietario **H. CANONNE**,
preparadas en su laboratorio: **Diagonal, 418, Barcelona**,
bajo la dirección del farmacéutico
Don Antonio Pena Deo.

DE VENTA en todas las **Farmacias** y **Droguerías** de España.

Agentes generales: **V. FERRER** y **C**, Barcelona

Formula:
Menthol... 0.002
Eucaliptol... 0.008
Azúcar-Goma.

LOS MEDICOS MAS AFAMADOS DE MADRID

recetan por su buen resultado, para curar el **DOLOR DE CABEZA, JAQUECAS, NEURALGIAS, DOLORES REUMATICOS Y NERVIOSOS**, los
sellos de **KAFFERINA PREITO**. Venta, principales farmacias: Gayoso, Arenal, 2, y autor, Fernando el Santo, 6, Caja, 1, 26. Tamallo mayor, 3 pesetas.

EMPLEO

Se necesita traductor de
correspondencia extranjera
en importante Compañía in-
dustrial que escriba perfec-
tamente francés e inglés y
traduzca el alemán. Solicitar
describiendo condiciones e in-
dicar al Ajuntado de Co-
rrreo 318.

INVESTIGACIONES

secretas, vigilancias particulares, informes, indagaciones
con garantía verdad sobre personas do ignorado paradero.
Corresponsales en todo el mundo. Reserva.

HERNANDEZ, HERNANDEZ, 16 y 17. MADRID

¿Quiere ganar con la lotería?

Pida detalles por escrito á **Julio Ortiz**, Factor, 6. No es
tino, no es engaño, no se piden sellos ni dinero.

MARCA REGISTRADA



Compañía Vinícola del Norte de España

RIOJA CLARETE
RIOJA BLANCO
RIOJA ESPUMOSO
DEPÓSITOS
Juan Antonio Acia, Infantas, 36.
German Ortega, Preciados, 13.

PEELE

los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman.

GRAN PREMIO y **MEDALLA DE ORO** en las Exposiciones Internacionales
de Higiene de Paris, London y Génova.

Hermosura y Juventud eterna

da al cutis más estropeado y **SIN PINTARLO**.

Lotion Peele Automasaje líquido, quitando
por completo las arrugas, man-
chas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga
el cutis, conservando al mismo tiempo hermoso y jo-
ven, hasta la más avanzada edad.

Ptas. 10 frasco y 5,35 medio frasco.

Hierbina Peele Radio-activa, vence
la **Obesidad**, disol-
viendo las grasas por fricciones y da á los **Pe-
chos** una **firmeza ideal**. Ptas. 6 el frasco.

Elixir Peele Para radicalmente la **Cal-
da del Pelo** y da nueva
vida á las raíces enfermas.—Ptas. 6.

Agua de Colonia Peele Es la más
concentrada, higiénica y refrescante, de perfume
delicioso.—Ptas. 5,50 el frasco.

Venta en todas las perfumerías y farmacias y en **"CASA PEELE"**, Alcalá, 73, Madrid.



NOVENO ANIVERSARIO
ROGAD Á DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

D. JERÓNIMO DE ROBADOR Y HERRAN

QUE FALLECIO EN ESTA CORTE
EL DIA 25 DE FEBRERO DE 1906

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su hijo, D. Jerónimo; hermanas políticas, doña Marcelina de Angulo y doña María Fery; sobrinos, demás parientes y testamentarios, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 23 del corriente en el Santísimo Cristo de la Salud; todas las que se digan el día 24 en la parroquia de San Jerónimo el Real, y el funeral y misas en Montejo de San Miguel (Burgos) el día 25 y los ocho siguientes, serán aplicados por su eterno descanso y por el de su esposa

Doña Laureana Angulo de Robador
Y DE SU HIJA

Doña Laura Robador y Angulo

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo de Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona y Vitoria, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

SIFILIS

Enfermedades de la piel.
Curación rápida y radical asegurada por el nuevo específico francés y americano

Kardepuroi incomparable depurativo de la sangre, preparado en Paris, en el Laboratorio Vincent.

El tratamiento por el **Kardepuroi** es superior á todos los demás, siempre infalible, inofensivo, práctico, discreto y al mismo tiempo el más sencillo.

Preparado en forma de píldoras, el **Kardepuroi** posee la gran ventaja de permitir al enfermo seguir el tratamiento en todo lugar y tiempo, aun en viaje, sin modificar sus ocupaciones habituales y sin necesidad de seguir régimen alguno.

Depósito en España: Farmacia del Doctor Casadevante, Hernani, 19, San Sebastián.

Precio de la caja de 25 píldoras, 6 pesetas; por correo 25 céntimos más.—Dentro de la caja hay un prospecto traducido en español indicando la manera de usarlo.

Géneros para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

Compraven y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.

TELEFONO 4.842



Infalible para catarros y todas las enfermedades del aparato respiratorio. Pídase en todas las farmacias. Fabricación: **Luz Moore** Artigas. ARENAL, 12, Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina**.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebras**, las **Jaquecas**, las **Neuralgias**, la **Influenza**, los **Resfriados** y la **Grippe**.

PERDIDA

Porro bajito y largo, raza jabalí, atiende por «Dicha» al que lo presente en Fernando VI, 29, se le gratificará espléndidamente.

MÉDICO, ESPECIALISTA Men enfermedades infecciosas (sarampión, escarlatina, viruela, gripe, tífus exantemático, fiebre de Malta, fiebres palúdicas). Procedimientos curativos nuevos y originales. Visitas gratuitas á los pobres. Ave María, número 11.

SE HACEN Y COMPOENEN MEDIAS.—Colegiata, 6, 2º

GAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inigualable, es la suya. Fábrica, **DORADAS** Cabeza, 34.



SEGUNDO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Anastasia de Zabala y Zaballa

VIUDA DE VEGA

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE FEBRERO DE 1913

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su hijo, D. Juan Manuel de la Vega y Zabala; hija política, doña Leonor de Villota, viuda de Vega; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en las parroquias de San Luis Obispo y Nuestra Señora del Carmen, serán aplicadas por su eterno descanso.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander, se han dignado conceder cincuenta días de indulgencias cada uno á todos sus diocesanos por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la referida señora.